



Совет Безопасности

Семьдесят пятый год

Предварительный отчет

8726-е заседание

Вторник, 18 февраля 2020 года, 15 ч 00 мин
 Нью-Йорк

Председатель: г-жа Ван Влирберге/г-н Богарт

(Бельгия)

Члены:

Китай	г-н У Хайтао
Доминиканская Республика	г-н Сингер Вайзингер
Эстония	г-н Юргенсон
Франция	г-н де Ривьер
Германия	г-н Хойсген
Индонезия	г-н Шихаб
Нигер	г-н Абарри
Российская Федерация	г-н Небензя
Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Кинг
Южно-Африканская Республика	г-жа Тшабалала
Тунис	г-н Ладаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-жа Пирс
Соединенные Штаты Америки	г-жа Норман-Шале
Вьетнам	г-н Динь

Повестка дня

Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 13 апреля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/264)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

20-04233 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 15 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Письмо Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций от 13 апреля 2014 года на имя Председателя Совета Безопасности (S/2014/264)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Украины.

От имени Совета я приветствую заместителя министра иностранных дел Украины Его Превосходительство г-на Сергея Кислицу.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло, Специального представителя действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе Ее Превосходительство г-жу Хайди Грау и главного наблюдателя Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе на Украине Его Превосходительство г-на Халита Чевика.

Г-жа Грау и г-н Чевик принимают участие в заседании в режиме видеоконференции из Киева.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Пять лет назад 17 февраля Совет принял резолюцию 2202 (2015), в которой одобрил Комплекс мер по выполнению Минских соглашений. Сегодня этот пакет мер вместе с Минским протоколом и Минским меморандумом по-прежнему составляют единственную согласованную основу для достижения посредством переговоров мирного урегулирования конфликта на востоке Украины.

Генеральный секретарь последовательно заявляет о решительной поддержке Организацией Объединенных Наций ведущей роли «нормандской четверки», Трехсторонней контактной группы и

Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в поисках способа мирного урегулирования конфликта на востоке Украины и призывает к активизации этих усилий.

В последний раз я выступала в Совете с брифингом по Украине 16 июля (см. S/PV.8575). Ряд важных событий, произошедших с тех пор, породил надежду на долгожданный прогресс в реализации положений минских договоренностей, в том числе их ключевых аспектов в области безопасности и политики.

Так, 9 декабря после трехлетнего перерыва лидеры Франции, Германии, России и Украины встретились в Париже в рамках так называемого «нормандского формата». Участники встречи «нормандской четверки» призвали незамедлительно принять меры по стабилизации ситуации в зоне конфликта, меры по реализации политических положений минских договоренностей и осуществить последующие шаги. Лидеры стран «четверки» обязались обеспечить полное и всеобъемлющее выполнение соглашения о прекращении огня, которое должно быть подкреплено осуществлением всех необходимых мер по поддержанию режима прекращения огня.

Они также обязались поддерживать разработку и осуществление обновленного плана разминирования и содействовать реализации в рамках Трехсторонней контактной группы соглашения по трем дополнительным районам разъединения в целях разъединения сил и техники. Они призвали Трехстороннюю контактную группу содействовать освобождению лиц, задержанных в результате конфликта, и обмену ими и обязались поддерживать осуществление в рамках Группы соглашения о новых пунктах пересечения границы вдоль линии соприкосновения, в основе которого прежде всего лежат гуманитарные критерии. Что крайне важно, участники напомнили, что Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ для полного выполнения ею своего мандата должен быть обеспечен безопасный и надежный доступ на всей территории Украины.

На встрече в Париже лидеры стран также говорили о так называемом особом статусе для отдельных районов Донецкой и Луганской областей и о так называемой «формуле Штайнмайера», которая была одобрена сторонами ранее. Генеральный секретарь публично приветствовал итоги этой встречи и призвал все заинтересованные стороны удво-

ить свои усилия, с тем чтобы закрепить достигнутые за последнее время успехи по урегулированию этого конфликта. Кроме того, он вновь заявил о том, что всецело поддерживает независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины в рамках ее международно признанных границ.

Мой первый визит на Украину состоялся 12–13 декабря 2019 года, и, пользуясь случаем, я еще раз подчеркнула поддержку Генеральным секретарем текущих усилий по достижению мира, а также проведению на Украине важнейших реформ. Мои собеседники недвусмысленно обозначили свое желание добиться ощутимого прогресса на переговорах. Многие из тех, с кем я встречалась, подчеркивали необходимость более активного участия женщин в текущей деятельности, направленной на достижение мира. Помимо этого, упоминалась необходимость улучшения гуманитарной ситуации в интересах рядовых граждан, проживающих вдоль линии соприкосновения, и более внимательного отношения к вопросу о претворении в жизнь и развитии различных инициатив по налаживанию диалога, которые могли бы способствовать достижению прочного мира, а также потребности в более твердом проявлении политической воли в этом отношении.

Мы удовлетворены тем, что после организованного в Париже саммита «нормандской четверки» состоялся широкомасштабный обмен пленными и были достигнуты успехи в обсуждении дополнительных участков разведения сил и средств. Впрочем, этих первых обнадеживающих признаков не так много, и ситуация легко может обернуться вспять. Большую обеспокоенность вызывают сегодняшние тревожные сообщения о серьезных нарушениях режима прекращения огня по линии соприкосновения вблизи населенного пункта Золотое, включая предполагаемое применение тяжелых вооружений, что служит суровым напоминанием о том, что в отсутствие непреклонной политической воли есть весьма реальная опасность регресса и продолжения насилия.

В ближайшее время члены Совета заслушают выступление недавно назначенного Специального представителя действующего Председателя ОБСЕ на Украине посла Хайди Грау о результатах последних обсуждений в рамках Трехсторонней контактной группы, а также сообщение главного наблюда-

теля Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ посла Халита Чевика об общей ситуации в плане безопасности на местах. Нам настоятельно необходимо поддерживать их важную деятельность.

Надеюсь, что в этот решающий момент Совет настроит все заинтересованные стороны на то, чтобы сделать все возможное с целью поставить переговоры на устойчивые и конструктивные рельсы, проявлять политическую волю и гибкость, с тем чтобы договориться о дальнейших ключевых действиях, и сосредоточиться на выполнении уже согласованных обязательств, включая, прежде всего, обязательство о долгосрочном прекращении огня.

Несмотря на ряд шагов, предпринятых для смягчения последствий вооруженного конфликта на востоке Украины для гражданского населения, он по-прежнему приводит к гибели и ранению людей и серьезному ограничению их свободы передвижения, а также негативно сказывается на соблюдении основных прав человека, в том числе права на жилье, здоровье, образование и достаточный уровень жизни. Миссия Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине регулярно представляет доклады о положении в части прав человека; последний ее доклад датирован 12 декабря 2019 года.

В 2019 году Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека было зарегистрировано 167 жертв среди гражданского населения, включая 27 погибших и 140 раненых, из которых 63 процента пострадали в результате артиллерийских обстрелов и обстрелов из стрелкового оружия и легких вооружений, а 35 процентов — в результате подрыва на минах и взрывоопасных пережитках войны. Этот показатель на 40 процентов меньше, чем в 2018 году, и является самым низким годовым показателем за весь период конфликта. Такое сокращение отрадно, однако мы отмечаем, что для окончательного и повсеместного прекращения конфликта, что представляет собой наилучший способ предотвратить жертвы среди гражданского населения, нам предстоит пройти еще долгий путь.

Организация Объединенных Наций особенно обеспокоена судьбами людей, которые живут вдоль линии соприкосновения и по-прежнему находятся в наиболее уязвимом положении. В условиях кризиса самую высокую цену платит гражданское население.

ние. В гуманитарной помощи и защите нуждаются в общей сложности 3,4 миллиона человек, включая пожилых людей, инвалидов и детей. Из-за конфликта многие семьи потеряли одного из кормильцев.

Согласно статистике учреждений Организации Объединенных Наций, женщины — а они возглавляют почти 70 процентов домашних хозяйств по обе стороны линии соприкосновения — сталкиваются с особенно серьезными проблемами, вызванными продолжением боевых действий и нестабильностью на линии соприкосновения. Многим из них не к кому обратиться за помощью, у них нет дохода, жилья, возможностей устроиться на работу и получить профессию. Часто семьи, возглавляемые женщинами, лишены доступа к социальным пособиям или психологической поддержке.

Гуманитарный доступ и защита гражданского населения и гражданского имущества — это те проблемы, с которыми мы сталкиваемся каждый день. Конфликт по-прежнему наносит серьезный ущерб инфраструктуре водоснабжения, образования и здравоохранения, и вследствие этого проживающие в зоне конфликта гражданские лица теряют доступ к соответствующим объектам. В 2019 году произошло 50 инцидентов, в результате которых были повреждены учебные заведения, что на 200 процентов больше, чем в 2018 году, и имели место 88 нападений на объекты водной инфраструктуры, расположенные вблизи линии соприкосновения или на ней. Необходимо прекратить нападения на гражданскую инфраструктуру.

Организация Объединенных Наций и ее партнеры продолжают оказывать помощь, руководствуясь общепризнанными принципами гуманности, беспристрастности, нейтралитета и независимости. Гуманитарным организациям, стремящимся помочь гражданским лицам, находящимся в наиболее уязвимом положении, требуется беспрепятственный и постоянный доступ. С 2014 года благодаря щедрым взносам доноров Организация Объединенных Наций и ее партнеры имеют возможность оказывать жизненно важную помощь примерно одному миллиону человек ежегодно. Однако это меньше трети от общего числа нуждающихся. В связи с тем, что в 2019 году мы столкнулись с серьезным дефицитом средств для финансирования плана гуманитарного реагирования, для реализации плана

на 2020 год по оказанию помощи двум миллионам нуждающихся потребуется 158 млн долл. США.

В ходе моего декабрьского визита на Украину я из первых уст услышала о том, что конфликт по-прежнему наносит украинцам неприемлемый гуманитарный ущерб. Это дестабилизирует не только мирный процесс и ситуацию в плане безопасности на Украине как таковые, но и ситуацию в регионе в целом. Мы должны поощрять и в полной мере поддерживать наметившуюся в последнее время позитивную динамику и выраженную участниками «нормандской четверки» и Трехсторонней контактной группы готовность безотлагательно и с новыми силами взяться за урегулирование конфликта.

За этим должны последовать действия по восстановлению доверия и созданию условий для осязаемого улучшения тяжелой гуманитарной ситуации вдоль линии соприкосновения. Обеспечить столь необходимый и долгожданный мир на востоке Украины можно только при наличии достаточной политической воли, благодаря добросовестному проведению переговоров и оказанию конкретной поддержки деятельности, направленной на прекращение конфликта.

Председатель (говорит по-французски): Я благодарю г-жу Дикарло за ее выступление.

Сейчас я предоставляю слово г-же Грау.

Г-жа Грау (говорит по-английски): Благодарю Совет Безопасности за приглашение представить информацию о наших усилиях по урегулированию конфликта на востоке Украины.

В последние месяцы работа Трехсторонней контактной группы активизировалась. Эта новая динамика была отмечена на саммите лидеров «нормандской четверки», состоявшемся 9 декабря в Париже. Одним из общих согласованных итогов саммита стали перечень последующих мер и новый импульс, приданный мирному процессу. Лидеры стран «нормандской четверки» договорились встретиться вновь в течение четырех месяцев.

Прежде всего позвольте рассказать о ситуации в плане безопасности. Возможно, члены Совета уже ознакомились с совместным заявлением, которое было опубликовано сегодня действующим Председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) г-ном Эди Рамой и Гене-

ральным секретарем ОБСЕ Томасом Греммингером и в котором они выражают свою крайнюю обеспокоенность в связи с резко возросшей интенсивностью боестолкновений и настоятельно призывают все стороны проявлять максимальную сдержанность и выполнять свои обязательства. Что касается ситуации в плане безопасности в целом, то 17 июля 2019 года в Минске стороны вновь заявили о своей приверженности соблюдению режима прекращения огня и 18 декабря 2019 года подтвердили это решение.

Количество случаев нарушения режима прекращения огня в 2019 году оставалось ниже среднего показателя за 2018 год. Хотя это свидетельствует не о полном прекращении огня, а лишь об относительном спокойствии, результатом такой тенденции стало уменьшение числа пострадавших среди гражданского населения.

В 2019 году число жертв среди гражданского населения сократилось примерно на 40 процентов по сравнению с предыдущим годом и на 70 процентов — по сравнению с 2017 годом. Это важное достижение, но в то же время считаю нужным подчеркнуть, что даже одна жертва — это слишком много. В этой связи я хотела бы привлечь внимание Совета к сохраняющей свою актуальность проблеме наличия на местности неразорвавшихся мин и иных боеприпасов, которые по-прежнему приводят к гибели мирных граждан.

После июля 2019 года было, наконец, осуществлено разведение сил и техники в трех районах: Станице Луганская, Золотом и Петровском. Это важный шаг. В Станице Луганской, где находится единственный контрольно-пропускной пункт в Луганской области, благодаря разведению удалось восстановить пешеходный мост через реку Северский Донец. Раньше в любую погоду более 11 000 пожилых людей, ежедневно пересекавших линию соприкосновения, приходилось спускаться и подниматься по крутым и скользким деревянным пандусам. Кроме того, теперь по мосту могут передвигаться машины скорой помощи. Посол Чевик представит более подробную информацию о ситуации в районах прекращения огня и разведения сил.

Открытие дополнительных контрольно-пропускных пунктов в соответствии с инициативой, с которой выступили в Париже руководители четырех стран, будет иметь для гражданского населения

большое значение. В настоящее время обсуждается несколько вариантов. Открытие дополнительных контрольно-пропускных пунктов стало бы важным событием для населения, проживающего, в частности, в Луганской области, поскольку на сегодняшний день Станица Луганская остается единственным открытым контрольно-пропускным пунктом во всей области.

Двадцать девятого декабря состоялся обмен примерно 200 задержанными. Это был первый такой обмен за два года. Это событие послужило новым стимулом для рабочей группы по гуманитарным вопросам. В настоящее время обсуждается вопрос о новых обменах задержанными. Рассчитывая в перспективе на окончательный обмен всех для всех, стороны осознают необходимость создания механизма поиска и установления личности лиц, пропавших без вести.

Теперь позвольте мне кратко остановиться на политическом аспекте ситуации. Первого октября стороны приняли так называемую «формулу Штайнмайера», определяющую последовательность шагов, которые необходимо предпринять в отношении проведения выборов в местные органы власти на неконтролируемых правительством территориях и вступления в силу особого статуса для этих территорий. Двенадцатого декабря Украина продлила действие закона об особом статусе еще на один год. В рабочей группе по политическим вопросам продолжается предметное обсуждение вопроса о включении «формулы Штайнмайера» в украинское законодательство.

Рабочая группа по экономическим вопросам занимается вопросами предоставления населению, проживающему на затронутой конфликтом территории, имеющих жизненно важное значение государственных услуг, таких как выплата пенсий, обеспечение водо- и электроснабжения и телекоммуникационных услуг. Среди прочего, стороны согласовали меры по поддержанию систем водоснабжения по обе стороны линии соприкосновения. В этой связи я хотела бы подчеркнуть высказанную ранее заместителем Генерального секретаря Розмари Дикарло мысль об абсолютной недопустимости нападений на объекты гражданской инфраструктуры и необходимости положить им конец.

Трехсторонняя контактная группа и ее рабочие группы будут продолжать свои усилия по достиже-

нию долгосрочного урегулирования конфликта на востоке Украины. Я убеждена в том, что при наличии доверия между сторонами и политической воли это возможно.

Председатель (*говорит по-французски*): Я благодарю г-жу Грау за ее выступление.

Слово предоставляется г-ну Чевуку.

Г-н Чевик (*говорит по-английски*): Г-жа Председатель, я благодарю Вас за предоставленную мне возможность впервые выступить в Совете Безопасности в качестве Главного наблюдателя Специальной мониторинговой миссии (СММ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе на Украине. Я представлю членам Совета обновленную информацию об обстановке в плане безопасности на востоке Украины, последних событиях, связанных с выполнением Минских соглашений, а также о последствиях конфликта для гражданского населения.

Обеспечение всеобъемлющего прекращения огня, являющееся важнейшим пунктом Минского протокола, Минского меморандума и «Комплекса мер», остается неременным условием достижения прогресса. После того как 21 июля 2019 года стороны в последний раз подтвердили свои обязательства по соблюдению режима прекращения огня, СММ было отмечено значительное снижение уровня насилия. Такое положение сохранялось на протяжении 40 дней, а затем число нарушений режима прекращения огня вновь возросло и достигло уровня, наблюдавшегося до начала выполнения обязательств.

С 1 января СММ вновь отмечается заметное сокращение среднего числа нарушений режима прекращения огня. Однако отдельные всплески насилия периодически происходят. Сегодня СММ был зафиксирован очень серьезный инцидент в западной части Луганской области, в обширном районе к востоку и западу от Золотого: там произошло резкое увеличение числа нарушений режима прекращения огня и было зафиксировано более 2300 взрывов. Миссия продолжает анализ собранной сегодня информации, которую мы включим в наши открытые отчеты.

Как и прежде, эти всплески насилия чреваты подрывом ранее намечившихся позитивных тенденций и увеличением угрозы эскалации. На состояв-

шемся 9 декабря саммите «нормандской четверки» была достигнута договоренность о необходимости поддержания режима полного и всеобъемлющего прекращения огня. Политическая приверженность соблюдению режима прекращения огня, выраженная на самом высоком уровне, пока не нашла своего воплощения в конкретной деятельности на местах.

С 1 января СММ ежедневно фиксируется порядка 520 нарушений режима прекращения огня, что по-прежнему является слишком высоким показателем для обеспечения контролируемого режима прекращения огня. Дополнительные меры, если они будут осуществляться добросовестно, могут помочь добиться изменения ситуации таким образом, чтобы нарушения режима прекращения огня стали исключением. В то же время по-прежнему отмечается использование оружия, которое должно было быть выведено в соответствии с Минскими соглашениями. Оно использовалось и сегодня, во время инцидента, о котором я упоминал ранее.

С начала года СММ зафиксировала 647 случаев нарушения режима прекращения огня, связанных с применением артиллерийских средств, включая реактивные системы залпового огня, танки и минометы. За период с 1 января СММ было отмечено примерно 200 случаев присутствия оружия в нарушение линии разведения. СММ сообщила о 91 случае присутствия артиллерийских орудий калибра более 100 миллиметров, а также о 72 случаях присутствия реактивных систем залпового огня. Мало того, что по орудиям, размещенным вблизи населенных пунктов, может вестись ответный огонь, эти орудия, а также оставленные в окрестностях боеприпасы, представляют собой серьезную угрозу для безопасности гражданского населения.

Наряду с только что изложенными мною событиями в течение последних месяцев также наметилась новая динамика, возобновилось взаимодействие и были предприняты важные шаги по выполнению некоторых из взятых обязательств. Стороны провели разведение сил и техники во всех трех экспериментальных районах — Станице Луганской, Золотом и Петровском, — в соответствии с рамочным решением о разведении сил и техники, принятым Трехсторонней контактной группой в сентябре 2016 года.

Процесс разведения весьма позитивно сказался на положении в Станице Луганской, позволив про-

вести необходимые работы по ремонту моста. Разрушенный пешеходный мост был символом конфликта; мы все помним фотографии стариков, с трудом переправляющихся через реку. Теперь новый мост служит примером того, каких результатов можно достичь при наличии политической воли. Он также служит наглядным напоминанием о том, что при наличии политической воли прогресс возможен и что этот прогресс может оказать ощутимое позитивное воздействие на гражданское население.

Из двух других экспериментальных районов разведения сил — Золотое и Петровское — также были выведены силы и техника. Продолжаются и другие важные мероприятия, включая разминирование. В Петровском, доступ в который для СММ серьезно ограничен, по-прежнему имеют место нарушения режима прекращения огня. За этой ситуацией необходимо продолжать пристально следить.

На состоявшемся в декабре саммите «нормандской четверки» был согласован ряд мер по обеспечению безопасности. Участники рабочей группы по вопросам безопасности в составе Трехсторонней контактной группы занимаются осуществлением этих мер, уделяя особое внимание разведению как первому шагу к более долгосрочному прекращению огня и разминированию. Продолжаются обсуждения в целях определения трех новых районов разведения, причем предварительно существует взаимный интерес к одному конкретному району.

Участники также выступили с предложениями о разведении в ряде других районов, с тем чтобы завершить этот процесс к концу марта, как это было согласовано «нормандской четверкой».

Что касается разминирования, то это еще одно обязательство, которое было взято на Парижском саммите, однако предложения по обновленному плану все еще нуждаются в детальном обсуждении. Аналогичным образом, по-прежнему необходимо подробно обсудить вопрос о возможном открытии дополнительных контрольно-пропускных пунктов въезда-выезда для пересечения линии соприкосновения гражданскими лицами.

Развитие ситуации в ближайшие месяцы будет иметь решающее значение. Настоятельно необходимо сохранить динамику и соблюсти сроки, установленные лидерами «нормандской четверки».

Специальная мониторинговая миссия продолжает работу по проверке сообщений о потерях среди гражданского населения.

Согласно собранной Миссией информации, в 2019 году большинство ранений было получено мирными гражданами в результате обстрелов с применением тяжелых вооружений: в результате таких инцидентов ранения получили 75 человек. В то же время главной причиной гибели людей стали взрывы мин и других взрывоопасных предметов: в 2019 году в результате взрывов мин или неразорвавшихся боеприпасов погибло 11 человек.

Присутствие Миссии, осуществляемое ей наблюдение и представление отчетности имеют решающее значение для представления объективной и беспристрастной информации о ситуации на местах. Такое присутствие также важно для оказания поддержки сторонам в выполнении их обязательств. Поэтому свобода передвижения, закрепленная в мандате Миссии и в Минских соглашениях, является крайне необходимой.

Тем не менее сотрудники Миссии зачастую сталкиваются с ограничениями их свободы передвижения, в подавляющем большинстве случаев в районах, не контролируемых правительством, особенно в южной части Донецкой области. Эти ежедневные ограничения являются неприемлемыми и должны прекратиться.

Ключевые элементы урегулирования ситуации в области безопасности изложены в Минских соглашениях. В декабре «нормандская четверка» определила ряд шагов, которые могут проложить путь к полному осуществлению этих соглашений.

Время имеет принципиально важное значение в урегулировании этого конфликта, который продолжается уже шестой год. Активная заинтересованность и поддержка Совета будут и впредь иметь решающее значение.

В заключение я хотел бы выразить свою признательность за тесное сотрудничество с учреждениями Организации Объединенных Наций на Украине — как в Киеве, так и на местах.

Председатель (говорит по-французски): Я благодарю г-на Чевика за его выступление.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Г-жа Председатель, мы признательны Вам за поддержку нашей инициативы провести сегодняшнее заседание по весьма актуальной для европейской безопасности теме. Благодарим докладчиков за их оценки. Приветствуем на сегодняшнем заседании заместителя министра иностранных дел Украины Сергея Кислицу. Насколько мы понимаем, скоро мы будем видеться чаще здесь, в Нью-Йорке. Рассчитываем на конструктивное сотрудничество.

Вчера исполнилось ровно пять лет с момента принятия резолюции 2202 (2015) Совета Безопасности, которая утвердила Комплекс мер по выполнению Минских соглашений. Таким образом, этот документ стал обязательной к исполнению частью международного права. К сожалению, об этом помнят далеко не все. Так, в ходе обсуждения Советом взаимодействия с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) 6 февраля выяснилось, что члены Совета, имеющие существенное влияние на процесс урегулирования на Украине, включая участников «нормандского формата», предпочитают не вспоминать о том, что записано в упомянутой резолюции и Комплексе мер. Свою забывчивость они прикрывают «мантрой» о том, что Россия не выполняет собственных обязательств.

Весьма разочаровывает, что за пять лет наши западные партнеры, поддержавшие в свое время антиконституционный майдановский переворот с его оголтелой русофобией и национализмом, так и не потрудились усвоить, что сторонами «Минска» являются не Россия и Украина, а Украина и республика Донбасса.

Еще больше тревожит то, что Киев в последнее время резко активизировал ставящую под сомнение «Минск» риторику. Так, нашу инициативу о проведении сегодняшнего заседания Министерство иностранных дел Украины назвало «трюком российской дипломатии» с целью формирования «параллельной политической реальности».

Напомним, что всего год назад, 12 февраля, на аналогичном заседании Совета (см. S/PV.8461) Постоянный представитель Украины г-н Ельченко выражал Председателю Совета Безопасности признательность за возможность участия в заседании, я цитирую, «по крайне важному вопросу».

На волну саботажа «Минска» настроены и многие влиятельные украинские чиновники, уже открыто противоречащие декларировавшейся президентом Зеленским в Париже «политической воле» к урегулированию. Одной воли, правда, недостаточно, нужны конкретные шаги. Только за последние дни мы услышали от заместителя секретаря Совета национальной безопасности и обороны г-на Кривоноса, что вооруженные силы Украины «должны быть готовы к силовому освобождению территорий Донбасса».

А министр обороны Загороднюк выступил против разведения по всей линии соприкосновения, потому что это якобы «противоречит самой сути Минских соглашений», хотя в этом суть первого же пункта Комплекса мер.

А представитель Украины в политической подгруппе Трехсторонней контактной группы г-н Резников заявил, что Минские соглашения как минимум частично подлежат пересмотру. Буквально вчера глава Министерства внутренних дел Украины г-н Аваков заявил: «Мы рассматриваем поэтапный выход на границу, будем занимать в этот день такой-то участок, потом другой».

При этом украинские силовики не оставляют попыток занять позиции ополченцев в так называемых серых зонах, где никаких военных быть вообще не должно.

Мы предложили сегодняшнюю встречу как раз потому, что для миллионов жителей востока Украины, о которых Киев и его партнеры в этом зале предпочитают не вспоминать, Минские соглашения — не трюк и не параллельная реальность, а единственная реальная надежда на мир. Только после их полной реализации Украина имеет шанс вернуть утраченное доверие жителей Донбасса, которых украинская власть в одночасье сделала жителями второй сорта, «сепаратистами» и чужаками в своей собственной стране.

Нас также не могут не тревожить попытки сознательно или неосознанно подменить минскую основу урегулирования другими форматами, например «нормандским», который, напомним, создавался как раз для поддержки реализации Минских соглашений. Поэтому считаем важным вновь подчеркнуть, что работа этого формата будут результативной лишь в том случае, если она будет стро-

иться вокруг безусловного выполнения Комплекса мер и достигнутых в «нормандском формате» договоренностей. Именно такой подход был подтвержден в согласованных итогах Парижского саммита «четверки» 9 декабря. И именно реализация этого подхода всеми участниками, в первую очередь Украиной, и станет для нас решающим фактором для оценки целесообразности или нецелесообразности новой встречи в «нормандском формате».

Пока же, как мы видим, продолжаются боестолкновения, включая сегодняшнее под Луганском. Нет прогресса в вопросах разведения сил и средств; взаимодействия по разминированию; включения формулы Штайнмайера в законодательство Украины на постоянной основе; нет желания договариваться о разведении сил на новых участках, как нет и желания и готовности к прямому диалогу с самопровозглашенными Донецкой Народной Республикой и Луганской Народной Республикой.

Накануне нашей встречи мы распространили текст Комплекса мер в качестве официального документа Совета Безопасности, чтобы у всех присутствующих была возможность освежить в памяти не только то, что Россия в нем не упомянута, но и то, что его 13 пунктов фиксируют четкую последовательность выполнения: прекращение огня, амнистия, конституционная реформа с предоставлением особого статуса Донбассу и право на языковое самоопределение, затем проведение выборов и лишь потом восстановление правительственного контроля во всей зоне конфликта.

К сожалению, из 13 пунктов к настоящему моменту выполняются разве что два — о работе Контактной группы в Минске и Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ. Многие из вас сами говорят о катастрофическом положении жителей Донбасса и сами же отказываются признавать ответственность Киева, который, воюя с собственным населением, ввел против Донбасса транспортную, продовольственную и экономическую блокаду. Вот уже пять лет люди гибнут от обстрелов. Они что, сами себя обстреливают? Это что, они начали войну и пошли походом на Киев?

Сценарий, при котором в Киеве предлагают сначала допустить украинских военных на Донбасс, который бывшие мирные жители-ополченцы все эти годы защищают, ежедневно рискуя жизнью, и передать вооруженным силам Украины контроль

за границей, восток Украины категорически не приемлет. И с этой позицией необходимо считаться, поскольку без учета мнения жителей Донецка и Луганска никакое урегулирование невозможно.

Я думаю, пора наконец понять, что выборы в Донбассе могут состояться только в атмосфере доверия населения к электоральному процессу. Для этого нужны конкретные условия, при которых Киев не сможет осуществлять политические преследования тех, кто пользуется реальной народной поддержкой — тех, кого все украинские политики называют сепаратистами и призывают к их наказанию, и тех, кого жители Донбасса, в свою очередь, считают своими защитниками, отстаивающими их право на жизнь и национальную идентичность. Нужны гарантии по-настоящему инклюзивного политического процесса.

Мы знаем тезисы, с которыми некоторые делегации собираются сейчас выступить. Поэтому хотим предупредить членов Совета заранее: каждый раз, когда вы будете говорить, что это «Россия не выполняет Минские договоренности», помните, что вы умышленно вводите в заблуждение свою и мировую общественность. Каждый раз, когда вы отказываетесь признавать ответственность Киева и призывать его исполнять свои обязательства, данные собственному народу, и перекладываете эту ответственность на других, вы продлеваете страдания жителей Донбасса, которые, в отличие от вас, знают, что такое правда, и защищают ее ценой собственной крови.

Чем дальше вы подыгрываете Киеву, тем меньше шансов на взаимоуважительный диалог между украинскими гражданами по обе стороны линии разграничения. А ведь именно к диалогу противоборствующих сторон мы все призываем во всех других конфликтах, будь то в Сирии, Йемене, Ливии. Только Донбассу в этом праве почему-то отказано.

Поэтому надеемся услышать от коллег слова приверженности единогласному решению Совета в резолюции 2202 (2015) и заявлению Председателя Совета (S/PRST/2018/12) от 6 июня 2018 года в поддержку Комплекса мер по выполнению Минских соглашений. Этот документ — часть международного права, и он должен безусловно исполняться.

Г-жа Норман-Шале (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю до-

кладчиков за их выступления. В 2014 году Россия оккупировала Крым и разожгла конфликт на востоке Украины, в результате которого погибло более 13 000 человек, миллионы людей были перемещены и разгорелся чреватый тяжелыми последствиями гуманитарный кризис. Продолжающиеся агрессивные действия России противоречат международным нормам и угрожают нашей общей безопасности.

Соединенные Штаты занимают по этому вопросу однозначную позицию : мы продолжаем поддерживать Минские соглашения в качестве инструмента продвижения вперед в урегулировании ситуации на востоке Украины. Мы полностью поддерживаем процесс в рамках «нормандского формата». Этот конфликт должен быть урегулирован дипломатическими средствами, и мы будем продолжать взаимодействовать с союзниками и партнерами в целях сохранения суверенитета и территориальной целостности Украины. Своими действиями Украина убедительно доказывает свою приверженность достижению мирного урегулирования конфликта. Президент Зеленский активизировал дипломатические усилия на этом направлении, наладив контакты с украинскими гражданами на востоке Украины, добился улучшения гуманитарных условий по обе стороны линии соприкосновения, дважды провел обмен пленными и установил диалог с президентом Путиным, благодаря чему состоялся первый с 2016 года саммит «нормандской четверки».

К сожалению, Россия не демонстрирует аналогичной готовности выполнять свои обязательства по Минским соглашениям. Она продолжает вооружать и обучать свои марионеточные силы на востоке Украины, осуществляя руководство их действиями и вместе с ними участвуя в боевых операциях. Это является прямым нарушением обязательств России, вытекающих из достигнутых в Минске договоренностей, в том числе в отношении немедленного и всеобъемлющего прекращения огня. В этой связи важно отметить, что совершенное сегодня в окрестностях города Золотое действующими под руководством России силами нападение, приведшее к жертвам с украинской стороны, произошло в пятилетнюю годовщину также осуществленного под руководством российских военных и в нарушение условий достигнутых всего неделей ранее в Минске договоренностей захвата ключевого железнодорожного узла Дебальцево. Сейчас, как и тогда, действу-

ющие под руководством России силы продолжают нарушать обязательства, принятые президентом Путиным и другими российскими должностными лицами, и убивать украинцев на украинской земле. Вместо того чтобы содействовать урегулированию конфликта, Россия затягивает процесс и распространяет дезинформацию, чтобы отвлечь внимание от того неоспоримого факта, что она сыграла ключевую роль в его разжигании, чему не может быть никакого оправдания. Россия также продолжает свою направленную против Украины гибридную деятельность, используя экономические и политические рычаги влияния.

Россия должна вывести свои войска из восточной Украины и Крыма и тем самым положить конец этому конфликту. Мы призываем Россию незамедлительно выполнить обязательства по обеспечению безопасности, взятые ею на себя в соответствии Минскими соглашениями, поскольку стороны могут приступить к дальнейшему осуществлению согласованных в Минске политических мер только после того, как будет обеспечена безопасность на местах. Мы также призываем Россию осуществить согласованные на недавнем саммите «нормандской четверки» в Париже меры по немедленной стабилизации обстановки в зоне конфликта, предусматривающие, в частности, открытие новых гражданских контрольно-пропускных пунктов, разъединение вооруженных сил в районах, имеющих наибольшее гуманитарное значение, и принятие мер по поддержанию режима прекращения огня.

Соединенные Штаты подчеркивают свою недвусмысленную позицию в отношении Украины. Мы не признали и никогда не признаем предпринятую Россией попытку аннексии Крыма. Введенные нами в отношении России санкции будут действовать до тех пор, пока Украина не восстановит контроль над своей территорией. Во имя поддержания международного мира и безопасности мы призываем Россию соблюдать суверенитет и территориальную целостность Украины в рамках ее международно признанных границ, включая ее территориальные воды. Мы осуждаем злоупотребления, совершаемые установленным Россией репрессивным оккупационным режимом, и призываем Россию освободить более 80 украинских политзаключенных, которых она удерживает, и прекратить кампанию запугивания крымских татар и против-

ников оккупации. Мы никогда не согласимся ни на что иное, кроме полного восстановления контроля Украины над ее собственной территорией, будь то на востоке страны или в Крыму, а также над ее территориальными водами.

Г-н Хойсген (Германия) (*говорит по-английски*): Германия хотела бы приветствовать в Совете всех докладчиков, в частности г-жу Хайди Грау и г-на Халита Чевика, которые переняли эстафету у своих предшественников, г-жи Хайди Тальявини (Швейцария) и посла Апакана (Турция), которым я сегодня также хотел бы воздать должное. Я приветствую тот факт, что Россия обратилась с просьбой о проведении заседания по данному пункту повестки дня сегодня, в день пятой годовщины событий в Дебальцево. Я еще вернусь к этой теме.

Сегодня печальный день для международного права и для Украины и ее народа. Считаю нужным в этой связи совершить краткий экскурс в историю и вспомнить заключенный между Россией, Украиной и другими странами в 1994 году Меморандум о гарантиях безопасности в связи с присоединением Украины к Договору о нераспространении ядерного оружия, в соответствии с которым Украина отказалась от своего ядерного оружия в обмен на предоставление Россией гарантий уважения ее национального суверенитета и территориальной целостности. Шесть лет назад, когда президент Украины бежал из Киева после того, как принятое им решение отказаться от подписания Соглашения об ассоциации с Европейским союзом вызвало народные волнения, в стране воцарилась нестабильность. Россия воспользовалась этой ситуацией. Она вторглась в Украину, оккупировала и аннексировала часть ее территории. К тому же, выпущенной из российского зенитно-ракетного комплекса «Бук» ракетой был сбит самолет авиакомпании «Малайзийские авиалинии», выполнявший рейс МН-17, что привело к гибели 283 мирных граждан.

Пять лет назад в Минске был принят Комплекс мер по выполнению Минских соглашений, который, как подчеркнул мой российский коллега, был затем включен в резолюцию 2202 (2015) в качестве приложения. С тех пор действует «нормандский формат», и всего несколько недель назад в его рамках было созвано очередное совещание на высшем уровне с целью содействовать улучшению ситуации. Со времени подписания Минских соглашений пять

лет назад произошли определенные подвижки в сторону ее стабилизации. Масштабы российской оккупации не расширились. Однако, несмотря на уменьшение числа жертв среди гражданского населения, ситуация остается тяжелой. Я согласен с Хайди Грау в том, что даже одна-единственная жертва этого конфликта — это слишком много.

Пару недель назад (см. S/PV.8714) действующий Председатель Организации по безопасности и сотрудничеству (ОБСЕ) в Европе заявил, что положение на Украине остается самой насущной проблемой в области безопасности на Европейском континенте. Как подчеркивалось в предыдущих заявлениях заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло, со времени вступления в должность президента Зеленского и проведения последнего саммита «нормандской четверки» достигнут определенный прогресс. Такие меры, как продление срока действия закона об особом статусе, ремонт моста в Станице Луганской, обмен задержанными, письменное одобрение «формулы Штайнмайера» и создание дополнительных зон разъединения и новых пропускных пунктов, уже согласованы, но еще не реализованы.

Однако я хочу вернуться к основному тезису моего российского коллеги. Он обвинил Украину, заявив, что она не соблюдает Комплекс мер по выполнению Минских соглашений. В этой связи я хотел бы повторить то, о чем только что сказала наша американская коллега и о чем уже говорил я, но мои слова не были услышаны: в первом пункте Комплекса мер содержится требование о немедленном и всеобъемлющем прекращении огня начиная с 00 ч 00 мин 15 февраля. Однако в полночь 15 февраля российские войска все еще активно обстреливали и атаковали стратегически важное село Дебальцево. Таким образом, Россия с самого начала не выполняла минские договоренности, и все вызовы, с которыми пришлось столкнуться украинскому правительству в Раде, чтобы добиться реализации всех законов, были связаны с тем, что России нельзя доверять, поскольку она нарушила первый пункт Комплекса мер по выполнению Минских соглашений.

Второй пункт Комплекса мер предусматривает отвод всех тяжелых вооружений обеими сторонами на равные расстояния. То, что мы слышали сегодня, и то, что произошло сегодня, очень при-

скорбно. Люди погибли в результате применения вооружений, которые не были отведены в соответствии Комплексом мер по выполнению Минских соглашений.

В третьем пункте Комплекса мер содержится призыв обеспечить эффективный мониторинг и верификацию режима прекращения огня со стороны Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ). Мы регулярно просматриваем отчеты Специальной мониторинговой миссии (СММ) ОБСЕ на Украине, и из них ясно, что ограничения на передвижение для СММ обусловлены в основном действиями сепаратистов. На долю Донецка и Луганска приходится 90 процентов документально подтвержденных инцидентов, из-за которых наблюдатели Миссии не могли выполнять свою работу. В седьмом пункте подчеркивается необходимость «обеспечить безопасный доступ, доставку, хранение и распределение гуманитарной помощи», а последняя договоренность, достигнутая в рамках «нормандской четверки», предусматривает, что Международный Комитет Красного Креста должен иметь полный и безоговорочный доступ во все районы Украины. Доступ за линию соприкосновения до сих пор не предоставлен. Это положение также нарушили именно сепаратисты. Кроме того, не было выполнено положение, касающееся вывода всех иностранных вооруженных формирований.

В заключение позвольте мне коснуться одного ключевого момента в выступлении моего российского коллеги, который провел различие между Россией с одной стороны и Донецком и Луганском с другой. Я не согласен с моим коллегой по этому вопросу. К примеру, 10 дней назад глава Донецкой Народной Республики Денис Пушилин на своем веб-сайте заявил, что обязанности премьер-министра Республики будет исполнять г-н Пашков. Ранее г-н Пашков был вице-губернатором Иркутской области, которая, насколько мне известно, находится в России. Что касается второго инцидента, связанного с ролью России: по словам исполняющей обязанности начальника Главного управления по вопросам миграции Министерства внутренних дел России Валентины Казаковой, Россия выдала российские паспорта 227 000 жителей территорий, находящихся под контролем сепаратистов.

Наконец, позвольте мне объяснить моим коллегам, какое влияние Россия оказывает на сепара-

тистов. Я находился в Минске, когда там всю ночь велись переговоры по соглашениям и был разработан Комплекс мер по выполнению Минских соглашений. Тогда одни говорили, что это соглашение между сторонами «нормандской четверки», а другие считали, что его также должны подписать сепаратисты, после чего г-н Сурков, представлявший сторону в переговорах, сказал, что он заручится их согласием подписать данный документ. Ему понадобилось около 10 минут, чтобы убедить сепаратистов подписать Комплекс мер. Это многое говорит о том, насколько независимы сепаратисты от России.

Г-н Сингер Вайзингер (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы хотели бы поблагодарить г-жу Розмари Дикарло, г-жу Хайди Грау и г-на Халита Чевика за их прекрасные выступления. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы также поприветствовать здесь Его Превосходительство г-на Сергея Кислицу.

Доминиканская Республика считает, что достижение мира должно быть коллективной обязанностью. Поэтому мы высоко ценим политические и дипломатические усилия, предпринимаемые на местах с целью создания условий для восстановления мирной и стабильной жизни украинского народа. Мы отмечаем, что после подписания Минских соглашений и последующего принятия резолюции 2202 (2015) по-прежнему имеют место нарушения режима прекращения огня, о которых сообщается в докладах Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе на Украине. Тот факт, что они столь многочисленны, вызывает озабоченность. Хуже того, помимо по-прежнему высокого числа погибших, вызывает тревогу число людей, страдающих от нищеты и внутреннего перемещения.

Во время конфликта возникли сбои в работе системы государственных услуг для гражданских лиц, включая ограничение числа пропускных пунктов, ежедневно используемых тысячами людей, и неспособность своевременно предоставлять качественные услуги для удовлетворения потребностей жителей пострадавших районов, в том числе речь идет о плохой или вообще отсутствующей психиатрической помощи, оказании поддержки жертвам гендерного насилия и других, не менее существенных проблемах. В этой связи мы приветствуем усилия и солидарность международного сообщества,

стремящегося оказывать помощь наиболее уязвимым слоям населения в этом районе.

Доминиканская Республика приветствует заседание в формате «нормандской четверки», которое состоялось в Париже в декабре. Мы особенно благодарим Францию и Германию за их усилия в этом стремлении к миру. Это важное возобновление мирных переговоров привело к принятию необходимого решения о соблюдении режима прекращения огня, разминировании, а также открытии новых пограничных пунктов и определении трех новых районов для отвода сил и техники в рамках Трехсторонней контактной группы в конце марта.

Мы также приветствуем еще один результат парижской встречи — недавний обмен 200 заключенными, что представляет собой позитивный шаг на пути к прогрессу в мирном процессе. Такие действия свидетельствуют о наличии у сторон политической воли к достижению окончательного урегулирования. Мы настоятельно призываем стороны сосредоточиться на целях Минских соглашений и проявлять необходимую решимость в преодолении трудностей и достижении консенсуса по разногласиям, с тем чтобы в полной мере реализовать достигнутые договоренности. Именно поэтому мы считаем целесообразным в дальнейшем созвать заседание в «нормандском формате», с тем чтобы обеспечить наилучшие условия для проведения выборов в местные органы власти и гарантировать продолжение процесса переговоров в рамках осуществления мирных соглашений. Мы подтверждаем нашу приверженность защите суверенитета, территориальной целостности и независимости Украины в пределах международно признанных границ и при этом продолжаем призывать к соблюдению принципа мирного урегулирования споров.

В заключение, в свете пятой годовщины подписания Минских соглашений мы продолжаем настаивать на том, что эти соглашения являются правовой основой для урегулирования конфликта на востоке Украины и инструментом для достижения политического решения, которого так ждут страна и регион. Призываем к продолжению диалога между сторонами в рамках нынешнего «нормандского формата» и Трехсторонней контактной группы. Кроме того, заявляем о своей поддержке пакета мер, одобренных в результате принятия Советом

резолюции 2202 (2015) и направленных на эффективное осуществление этих мирных соглашений.

Г-жа Пирс (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Генерального секретаря и докладчиков, принимающих участие в сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции из Киева.

Минские соглашения представляют собой «дорожную карту» мирного урегулирования конфликта на востоке Украины. Соединенное Королевство вновь заявляет о своей твердой поддержке этих соглашений, а также суверенитета и территориальной целостности Украины. Приветствую присутствующего сегодня в этом зале заместителя министра иностранных дел и благодарю его за то, что он принял участие в этом заседании. Соединенное Королевство заявляет о своей поддержке усилий Франции и Германии по содействию переговорам, проводимым в рамках «нормандского процесса» с целью положить конец конфликту.

Приветствуем явное стремление президента Зеленского к прекращению конфликта и важные шаги, которые он предпринял для достижения мира дипломатическими средствами, включая обмен заключенными, принятие «формулы Штайнмайера» и прогресс в деле разъединения.

Посол России подробно рассказал о невыполнении другими сторонами своих обязательств по Минским соглашениям. По большому счету его слова — сплошная ложь, завуалированная выдумками и небылицами. Вместо того, чтобы подробно останавливаться на тех заявлениях представителя России, которые, как мы считаем, могут ввести в заблуждение, я просто скажу, что согласна с представителем Германии, перечислившим все нарушенные Россией положения соглашений. Вместо того, чтобы сдерживать своих ставленников в неподконтрольных правительству районах на востоке Украины, Россия обеспечивает их оружием и личным составом. Россия утверждает, что действует исключительно в интересах украинцев, проживающих в этих районах, но при этом не делает ничего для обеспечения безопасной доставки международной гуманитарной помощи, в которой так остро нуждаются многие из местных общин. Единственная цель России на Украине — подорвать суверенитет и территориальную целостность этой страны. Она

хочет, чтобы будущее Украины определяла Москва, а не украинцы.

Согласны с Россией в том, что выборы в местные органы власти должны проложить путь к предоставлению некоторым районам Донбасса особого статуса, но выборы в местные органы власти могут состояться только в том случае, если для этого будут созданы надлежащие условия, которые включают в себя повсеместное прекращение огня, обеспечение беспрепятственного доступа для Специальной мониторинговой миссии Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) на Украине и вывод иностранных войск. Как мы слышали, на сегодняшний день мы далеки от соблюдения этих условий.

Спустя два месяца после предыдущего саммита «нормандской четверки» вдоль линии соприкосновения продолжаются нарушения режима прекращения огня, в том числе применяется тяжелая артиллерия. Украинские военнослужащие по-прежнему гибнут от рук сепаратистов, вооруженных и спонсируемых Россией. Не далее как сегодня утром, как отмечали другие ораторы, произошло резкое увеличение числа нарушений режима прекращения огня в районе разъединения вблизи населенного пункта Золотое.

Несмотря на усилия таких международных организаций по разминированию, как «ХАЛО траст» — организации, которую наше правительство с гордостью поддерживает, — российские ставленники устанавливают новые мины в районе разъединения вблизи населенного пункта Петровское. Насколько нам известно, свобода передвижения Специальной мониторинговой миссии крайне ограничена, и Миссия постоянно сообщает об использовании современной российской техники, например, системы глушения «Житель». В 2018 и 2019 годах беспилотные летательные аппараты большого радиуса действия Специальной мониторинговой миссии не менее семи раз фиксировали передвижение грузовых автомобилей военного типа по грунтовым дорогам между границей и складом в неподконтрольных правительству районах.

Подобные активные действия России имеют разрушительные последствия для жизни мирных украинцев. За шесть лет, прошедших с начала конфликта, более 13 000 человек, включая примерно 3500 гражданских лиц, погибли и почти 30 000 по-

лучили ранения. Около 3,5 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи. На России лежит тяжелое бремя ответственности за продолжающиеся страдания людей.

Поэтому призываем ее немедленно отказаться от практики направления через границу непроверенных «автоколонн с грузами гуманитарного назначения» и вместо этого сосредоточиться на содействии безопасной доставке международной помощи на основе согласованного международного механизма, как это предусмотрено в Минских соглашениях. Мы также рассчитываем на то, что Россия обеспечит Международному Комитету Красного Креста полный и безоговорочный доступ к задержанным, содержащимся в неподконтрольных правительству районах, — доступ, в котором, как заявила ОБСЕ, еще в январе было отказано.

Россия утверждает, что не является стороной в этом конфликте. Между тем, в действительности, сама Россия его и развязала. Россия продолжает разжигать конфликт на Украине, от которого страдают простые люди. Как бы то ни было, я приветствую энтузиазм российского посла в связи с проведением заседаний Совета Безопасности по Украине, и мы надеемся, что в будущем нам еще предоставятся возможности задать России вопрос о том, что она делает для обеспечения выполнения договоренностей.

В заключение хотела бы вновь заявить о том, что Соединенное Королевство неизменно поддерживает независимость, суверенитет и территориальную целостность Украины в пределах ее международно признанных границах и территориальных вод. Украинский народ заслуживает мира, для достижения которого мы будем и впредь призывать Россию к ответу.

Г-жа Кинг (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): Прежде всего мы присоединяемся к другим членам Совета и приветствуем всех наших сегодняшних докладчиков, а также выражаем им признательность за содержательные сообщения. Отмечаю присутствие сегодня в этом зале заместителя министра иностранных дел Украины.

Сент-Винсент и Гренадины по-прежнему твердо отстаивают и соблюдают незыблемые принципы международного права. Они представляют собой фундаментальные истины, на которых построено

наше международное сообщество и благодаря которым могут существовать такие малые государства, как наше. Отступление от этих принципов стало бы посягательством на права и привилегии всех государств, и мы осуждаем любые направленные на это действия.

Выражаем глубокую обеспокоенность текущим положением дел на Донбассе. Международное право не может применяться спорадически или игнорироваться в поисках удобных или выгодных решений. Применять его нужно последовательно. В этой связи подчеркиваем, что соответствующие международные документы, в том числе Минские соглашения, содержат руководящие принципы урегулирования кризиса.

Недавно Сент-Винсент и Гренадины заявили о своей поддержке Минских соглашений, выразив надежду на их полное осуществление под эгидой «нормандской четверки» и Трехсторонней контактной группы. Принципы, изложенные в Минских соглашениях, необходимы для обеспечения прочного мира. Подчеркиваем важность прекращения огня для достижения этой цели и выражаем сожаление в связи со всеми нарушениями этого режима. Прекращение огня остается неотъемлемым компонентом этих соглашений.

Пользуясь этой возможностью, отмечаем предпринятые в последнее время усилия, особенно в том, что касается мер укрепления доверия. Доверие между соответствующими сторонами и среди них имеет решающее значение для укрепления нашего диалога и обеспечения прочного урегулирования. Необходимо добиваться того, чтобы стороны продолжили обмен военнопленными, а также содействовать усилиям по определению новых районов разъединения.

Нас также обнадеживает тот факт, что Специальная мониторинговая миссия Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) на Украине зафиксировала меньшее число нарушений режима прекращения огня в некоторых районах. Приветствуем работу Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ, которая продолжает наблюдать за ситуацией в области безопасности во всем регионе и представлять соответствующие доклады. Подчеркиваем, что для содействия Миссии в выполнении ее мандата необходимо обеспечить безопасный и надежный доступ для ее персонала на местах, а

также предоставить персоналу Миссии возможность свободного передвижения.

В заключение заявляем о нашей поддержке Специальной мониторинговой миссии и рамок, установленных в соответствии с Минскими соглашениями, и подчеркиваем необходимость безоговорочного выполнения обеими сторонами содержащихся в них положений.

Г-н Шихаб (Индонезия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло, г-жу Хайди Грау и г-на Халита Чевика за их выступления. В связи с пятой годовщиной подписания минских договоренностей Индонезия хотела бы особо осветить три следующих момента.

Во-первых, мы должны обеспечить соблюдение суверенитета и территориальной целостности государств. Индонезия подтверждает свою принципиальную и последовательную позицию, согласно которой соблюдение суверенитета и территориальной целостности государств является одним из основополагающих принципов взаимоотношений между государствами, что относится также и к Украине. Поэтому Индонезия выступает против любых мер, нацеленных на аннексию любой суверенной страны или территории. Эти меры представляют собой явное нарушение Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права.

Во-вторых, Минские соглашения, которые служат правовой основой и «дорожной картой» политического урегулирования конфликта на Украине, должны соблюдаться и выполняться в полном объеме. Индонезия выступает за всестороннее осуществление этих договоренностей в соответствии с целями и принципами Устава. Мы призываем соответствующие заинтересованные стороны полностью выполнять взятые обязательства. Это послужит важнейшим фактором укрепления доверия и в конечном итоге проложит путь к политическому урегулированию и восстановлению мира и стабильности в пострадавших районах.

Индонезия также принимает к сведению работу, проделанную для осуществления этих договоренностей Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и Трехсторонней контактной группой. Мы призываем все стороны немедленно прекратить боевые действия и взять

на себя обязательство полностью соблюдать режим прекращения огня и воздерживаться от провокаций, способных привести к обострению напряженности. Согласно Минским соглашениям, стороны должны воздерживаться от любых мер, которые могли бы быть расценены как провокационные и еще больше затруднить мирное урегулирование.

В-третьих, конфликты должны разрешаться с помощью мирных средств. Индонезия вновь призывает все стороны, которых это касается, проявлять максимальную сдержанность, ответственно подходить к разрешению кризиса, выступать за его мирное урегулирование и соблюдать нормы международного права. Мы призываем их к поиску всестороннего и сбалансированного решения посредством диалога, как это предусмотрено в статье 33 Устава. При этом Индонезия призывает соответствующие государства принять необходимые меры для ослабления напряженности. Мы выступаем против любых действий, усиливающих вражду и обостряющих и без того нестабильную обстановку на местах.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о том, что Индонезия готова полностью поддерживать любые конструктивные усилия, направленные на мирное урегулирование конфликта на Украине в соответствии с нормами международного права и закрепленными в Уставе принципами. Мы еще раз настоятельно призываем к урегулированию кризиса на Украине мирными средствами на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности и подписанных заинтересованными сторонами договоренностей.

Г-жа Тшабалала (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Я благодарю Бельгию за содействие в организации сегодняшней дискуссии, созданной в связи с письмом Российской Федерации от 13 апреля 2014 года (S/2014/264). Мы хотели бы также поблагодарить докладчиков за их содержательные выступления.

Со времени подписания минских договоренностей прошло пять лет. Хотя в последнее время и имели место некоторые обнадеживающие события, например проведение совещания «нормандской четверки», полностью положения этих договоренностей еще только предстоит реализовать. Наша делегация высоко оценивает работу, проделанную Организацией по безопасности и сотрудничеству в

Европе (ОБСЕ) на Украине и скрупулезное выполнение ею мандата по наблюдению за осуществлением Минских соглашений 2015 года, одобренных Советом Безопасности в резолюции 2202 (2015).

ОБСЕ также добилась успеха в налаживании диалога между сторонами для поиска путей урегулирования ситуации. В этой связи Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ на Украине должна пользоваться беспрепятственным доступом для мониторинга и проверки соблюдения Минских соглашений, как это предусмотрено ее мандатом. Все стороны по-прежнему должны в полной мере выполнять все свои соответствующие обязательства по Минским соглашениям. Следует подчеркнуть, что Минские соглашения, включающие комплекс мер по их выполнению, представляют собой наиболее перспективную в долгосрочном плане «дорожную карту» для установления мира.

Из заслушанных нами сегодня выступлений со всей очевидностью вытекает, что по-прежнему настоятельно необходимо немедленно прекратить боевые действия на востоке Украины. Продолжающиеся нарушения режима прекращения огня и рост напряженности по причине наличия тяжелых вооружений и их применения в нарушение Минских соглашений вызывают серьезное беспокойство. Сохраняющаяся напряженность и непрекращающийся конфликт негативно сказываются на гуманитарной ситуации на местах.

Мы выступаем за немедленную деэскалацию для создания условий, благоприятных для смягчения гуманитарного кризиса и оказания помощи тем, кто нуждается в ней больше всего. Мы также призываем стороны воздерживаться от любых мер, которые могут быть расценены как провокационные и направленные на обострение напряженности. Такие меры создают препятствия для проведения конструктивного диалога и могут в еще большей степени затруднить мирное урегулирование кризиса в соответствии с Минскими соглашениями.

В заключение позвольте мне подтвердить позицию нашей страны в поддержку компромисса и диалога. Южная Африка будет и впредь призывать стороны к активизации всех дипломатических усилий, направленных на достижение мирного и прочного урегулирования. В этой связи мы хотели бы еще раз подчеркнуть значение как недавно проведенных, так и предстоящих совещаний «норманд-

ской четверки» и воздать ее участникам должное за проделанную работу. Мы призываем приложить все усилия, в том числе повысить роль «нормандской четверки», для оказания содействия в реализации инициатив, направленных на укрепление доверия и достижение прочного, мирного и устойчивого урегулирования ситуации на Украине.

Г-н У Хайтао (Китай) (*говорит по-китайски*): Китай благодарит заместителя Генерального секретаря г-жу Дикарло, Специального представителя Действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) посла Грау и Главного наблюдателя Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ посла Чевика за их выступления.

В феврале 2015 года были подписаны Минские соглашения, впоследствии одобренные Советом Безопасности в резолюции 2202 (2015). Китай считает, что эти договоренности сыграли жизненно важную роль в том, что касается политического посредничества в урегулировании украинского кризиса. За прошедшие пять лет их авторитет получил полное признание у всех сторон. Различные механизмы, созданные для обеспечения выполнения этих соглашений, в целом функционируют нормально.

Нельзя не отметить, что в декабре прошлого года после долгого перерыва успешно прошел очередной саммит «нормандской четверки», на котором стороны достигли важного консенсуса в отношении выполнения Минских соглашений, что служит наглядным подтверждением того, что «нормандский формат» по-прежнему является крупнейшим объединяющим фактором и по-прежнему пользуется всемерной поддержкой всех сторон, а также сохраняет свое ключевое значение для политического посредничества в украинском кризисе.

Китай призывает стороны в полной мере соблюдать достигнутые договоренности, сохранять приверженность достижению политического урегулирования и посредством диалога и консультаций добиваться всеобъемлющего разрешения кризиса для достижения мира, стабильности и развития на Украине, установления гармоничных отношений между всеми проживающими на ее территории этническими группами и обеспечения мирного сосуществования Украины с другими странами региона.

Китай неизменно придерживается объективной и беспристрастной позиции в отношении украинского кризиса и с уважением относится к суверенитету и территориальной целостности всех стран, в том числе и Украины. Мы также выступаем против вмешательства во внутренние дела Украины каких бы то ни было иностранных сил. Мы всегда исходим из того, что военного способа преодоления этого кризиса не существует и что единственным путем вперед являются диалог и переговоры. Китай будет и впредь играть конструктивную роль в политическом урегулировании украинского кризиса.

Г-н Ладеб (Тунис) (*говорит по-арабски*): Прежде всего наша делегация хотела бы поблагодарить г-жу Розмари Дикарло, г-жу Хайди Грау и посла Халита Чевика за их полезные выступления. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы поприветствовать заместителя министра иностранных дел Украины Его Превосходительство г-на Сергея Кислицу. Надеемся, что это заседание, проходящее на фоне пятой годовщины подписания Минских соглашений, будет способствовать активизации усилий по продвижению мирного урегулирования на востоке Украины и выходу из кризиса путем переговоров.

Две недели назад в своем выступлении в Совете Безопасности (см. S/PV.8714) действующий Председатель Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) коснулся вопроса о кризисе на востоке Украины. На этом заседании Тунис выразил намерение поддерживать все усилия, направленные на укрепление международного мира и безопасности. С учетом нашей приверженности принципам и целям Устава Организации Объединенных Наций сегодня Тунис вновь заявляет о нашей твердой позиции, основанной на уважении суверенитета и территориальной целостности государств и принципе невмешательства в их внутренние дела. Эти принципы представляют собой основополагающие элементы мирных отношений между государствами. В этой связи наша делегация заявляет о своей поддержке усилий всех заинтересованных сторон по достижению всеобъемлющего урегулирования кризиса на востоке Украины на основе диалога и переговоров в соответствии со статьей 33 Устава и Минскими соглашениями, в частности в рамках «нормандской четверки» и Трехсторонней контактной группы, а также с учетом резолюции 2202 (2015).

Делегация нашей страны хотела бы с удовлетворением отметить позитивные события, произошедшие за 2019 год, включая встречу «нормандской четверки», состоявшуюся в декабре в Париже, процесс обмена заключенными в сентябре, прогресс, достигнутый в ходе переговоров, создание новых районов разъединения и открытие новых контрольно-пропускных пунктов вдоль линии соприкосновения. Эти позитивные шаги способствуют мирному урегулированию кризиса и облегчению страданий затронутого конфликтом населения. Призываем закрепить этот достигнутый прогресс, с тем чтобы не допустить возобновления цикла насилия, особенно с учетом обеспокоенности по поводу насилия и числа жертв, выраженной докладчиками в их выступлениях.

Делегация нашей страны подтверждает важную роль ОБСЕ в содействии усилиям по урегулированию этого кризиса. Выражаем нашу признательность Специальной мониторинговой миссии на Украине за ее работу, проводимую в рамках ее мандата и направленную на отслеживание ситуации в области безопасности и представление соответствующих отчетов, содействие диалогу в целях ослабления напряженности и активизацию мер укрепления доверия, а также заявляем о нашей поддержке ее усилий. Наша делегация также высоко оценивает продолжающуюся работу Трехсторонней контактной группы и ее различных рабочих групп и вновь обращается с призывом к всеобъемлющему и долговременному прекращению огня при полном выполнении Минских соглашений, а также к соблюдению всеми сторонами их обязательств по этим соглашениям.

В условиях сохраняющейся динамики деятельности по достижению мира наша делегация надеется на улучшение гуманитарной ситуации посредством согласованных усилий всех сторон, направленных на оказание помощи населению и обеспечение его защиты в соответствующих районах, в том числе на удовлетворение основных потребностей, касающихся здравоохранения и медицинских услуг, продовольственной безопасности и возможностей для получения образования в районах, расположенных вблизи линии соприкосновения, и в других местах, в соответствии с докладом, опубликованным Управлением Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, особен-

но в свете нехватки ресурсов для финансирования плана гуманитарного реагирования.

В заключение с учетом растущих вызовов международному миру и безопасности я хотел бы еще раз подчеркнуть, что наша делегация надеется на ускорение осуществления всех заключенных соглашений и итоговых документов, принятых на последующих встречах, в целях достижения всеобъемлющего мирного урегулирования кризиса на востоке Украины. Достижение этой цели будет способствовать восстановлению стабильности и укреплению механизмов безопасности и процветания народов этого региона.

Г-н Юргенсон (Эстония) (*говорит по-английски*): Я приветствую участие в нашем сегодняшнем заседании заместителя министра иностранных дел Кислицы.

Прежде всего я хотел бы поблагодарить представителя России за просьбу провести сегодня этот брифинг в связи с очередным нападением в Луганской области, совершенным поддерживаемыми Россией вооруженными формированиями. В ходе этого нападения были использованы вооружения, запрещенные Минскими соглашениями, что привело к жертвам. Эти действия являются грубым нарушением Минских соглашений и, к сожалению, свидетельствуют о том, что Россия не намеревается выполнять свои обязательства в отношении соблюдения режима прекращения огня, подтвержденные ею в ходе встречи в Париже. Вместе с тем не стоит забывать о том, что это лишь одно из целого ряда проявлений российской агрессии против Украины, которая продолжается уже почти шесть лет.

Я выражаю признательность заместителю Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее важный и обстоятельный доклад, а также Специальному представителю действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) г-же Хайди Грау и главному наблюдателю Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине г-ну Халиту Чевуку за представленную ими обновленную информацию о деятельности на местах.

Сожалеем, что спустя шесть лет с момента начала военной агрессии России против Украины Россия так и не признала и не прекратила свои действия. Эстония подтверждает свою решительную

поддержку суверенитета, независимости и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ, включая территориальные воды. Мы осуждаем незаконную аннексию Автономной Республики Крым и города Севастополя и оккупацию отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины. Применение Российской Федерацией силы против территориальной целостности и суверенитета Украины представляет собой явное нарушение основополагающих принципов международного права. Эти действия идут вразрез с пунктом 4 статьи 2 Устава Организации Объединенных Наций, а также с положениями Хельсинкского заключительного акта.

Основой для политического урегулирования конфликта в Донбассе остаются Минские соглашения. Однако с момента принятия Минских соглашений Российская Федерация продолжает регулярно их нарушать, свидетелями чего мы также стали сегодня. Она нарушила, в частности, первый пункт Минских соглашений о прекращении вмешательства и обеспечении всеобъемлющего прекращения огня. В результате ее действий получило ранения более 27 000 человек и погибло более 14 000, в том числе 298 пассажиров самолета авиакомпании «Малайзийские авиалинии», выполнявшего рейс MH17 и сбитого российским ракетным комплексом «Бук».

Более того, такие действия России, как проведение незаконных выборов, призыв украинцев в российскую армию и незаконная паспортизация граждан Украины, противоречат духу Минских соглашений и еще больше затрудняют урегулирование ситуации в Донбассе. Позвольте напомнить о существовании неконтролируемого участка украинско-российской границы протяженностью 400 километров. Этот неконтролируемый участок используется для беспрепятственной доставки оружия и перемещения военного персонала. Действия России на Украине создают многочисленные угрозы международному миру и безопасности.

Поэтому мы призываем Россию как сторону конфликта полностью выполнить свои обязательства по Минским соглашениям, в том числе обязательства, принятые на саммите «нормандской четверки», состоявшемся 9 декабря в Париже. Мы также призываем Россию незамедлительно вывести свои вооруженные силы из Украины и прекратить оказывать политическую, финансовую и военную

поддержку самопровозглашенным Донецкой и Луганской Народным Республикам, которые являются ставленниками России в Донбассе.

Мы воздаем должное президенту Зеленскому за его активные усилия по урегулированию и деэскалации конфликта в Донбассе, включая инициативы и решительные действия, которые привели к положительным изменениям, такие как обмен заключенными, предложение о разъединении сил в трех районах и восстановление моста в Станице Луганской. Мы хотели бы выразить признательность ОБСЕ, в том числе Специальному представителю действующего Председателя ОБСЕ и Специальной мониторинговой миссии, за всю ее незаменимую работу на Украине.

Специальная мониторинговая миссия остается наиболее надежным источником информации о положении на местах на Украине. Поэтому вызывает сожаление тот факт, что ограничения, введенные в отношении свободы передвижения Специальной мониторинговой миссии, сохраняются в неподконтрольных правительству районах, что затрудняет усилия Миссии по полному выполнению своего мандата. Миссии необходимо предоставить полный, безопасный и беспрепятственный доступ на всю территорию Украины. Недавно прямо здесь, в Совете Безопасности, непосредственно из уст действующего Председателя ОБСЕ и премьер-министра Албании Эди Рамы мы услышали об усилиях ОБСЕ и ограничениях, с которыми сталкивается Специальная мониторинговая миссия в своей работе (см. S/PV.8714). Он упомянул об идее создания миссии Организации Объединенных Наций по поддержанию мира на Украине, которая могла бы осуществлять наблюдение за российско-украинской границей и обеспечивать безопасные условия и восстановление суверенитета Украины. Однако в марте 2015 года направленная Совету Безопасности просьба Украины развернуть операцию по поддержанию мира под эгидой Организации Объединенных Наций была заблокирована Российской Федерацией, и это еще один пример явного нежелания последней предпринимать какие-либо шаги для урегулирования конфликта.

Мы по-прежнему крайне обеспокоены тяжелой гуманитарной ситуацией на востоке Украины. Около 3,4 миллиона украинцев по-прежнему нуждаются в гуманитарной помощи и защите. Страдания

населения не ограничиваются психологическими травмами и отсутствием доступа к основным услугам — примерно 2 миллиона человек живут в районах, где установлено большое количество наземных мин. Несмотря на усилия по оказанию помощи, в 2019 году гуманитарный призыв был обеспечен финансированием лишь на 50 процентов. Я призываю международное сообщество активизировать финансовую поддержку, оказываемую Украине.

На оккупированных территориях также продолжается нарушение норм международного права прав человека в гражданской, политической, экономической, социальной, культурной и религиозной сферах. Эти нарушения направлены против лиц, принадлежащих к любой группе меньшинств или организации, которые не согласны с мнением правительства Российской Федерации, — в основном это касается украинских активистов, крымских татар, а также лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и интерсексов. Согласно последнему докладу Генерального секретаря о положении в области прав человека в Крыму (A/74/276), произвольные аресты, обыски в домах, необоснованные задержания, притеснения, запугивания, несправедливые судебные разбирательства, унижающее достоинство обращение с задержанными, пытки, сексуальное насилие и другие нарушения по-прежнему являются систематическими и остаются без наказания. Этим нарушениям необходимо незамедлительно положить конец. Все лица, которые были задержаны незаконно, должны быть освобождены. При этом международным механизмам по контролю за соблюдением прав человека, в том числе Международному Комитету Красного Креста и неправительственным организациям, должен быть предоставлен доступ на аннексированные и оккупированные территории.

Г-н Абарри (Нигер) (*говорит по-французски*): Г-жа Председатель, позвольте мне с Вашей помощью искренне поблагодарить г-жу Дикарло, а также двух других докладчиков, которые приняли участие в нашем сегодняшнем заседании в режиме видеоконференции. Я хотел бы также приветствовать присутствие заместителя министра иностранных дел Украины на сегодняшнем заседании.

В Совете Безопасности 6 февраля был проведен брифинг по вопросу о нынешних приоритетных задачах Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) (см. S/PV.8714), в том числе

о достижении ощутимых результатов в урегулировании конфликтных и постконфликтных ситуаций. В этой связи особое внимание было уделено кризису на Украине, который остается наиболее острой проблемой в области безопасности в Европе. Этот конфликт не только угрожает миру и безопасности, он также оказывает воздействие на повседневную жизнь гражданского населения, в частности в том, что касается свободы передвижения и гуманитарной ситуации.

Как и в других затронутых кризисом районах, в данном случае особого внимания заслуживает гуманитарная ситуация, в том числе бедственное положение женщин и детей. Поэтому необходимо мобилизовать финансовые ресурсы в целях удовлетворения потребностей наиболее уязвимых слоев населения. Позвольте мне приветствовать усилия Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине, Международного Комитета Красного Креста, Европейской внешнеполитической службы и Программы развития Организации Объединенных Наций, призванные ощутимым образом улучшить положение населения на местах.

Минские соглашения 2015 года стали поворотным моментом в ходе кризиса на Украине, так как они отразили готовность сторон достичь основанного на консенсусе решения. Именно по этой причине Нигер поддерживает все меры по осуществлению данных соглашений, которые были одобрены Советом Безопасности в резолюции 2202 (2015) от 17 февраля 2015 года. Мы призываем стороны выполнять эти соглашения в полном объеме и демонстрировать политическую волю к созданию надлежащих условий для мира. Кроме того, мы приветствуем возобновление диалога в рамках «нормандского формата» по итогам саммита, который состоялся 9 декабря 2019 года в Париже и выводы которого необходимо приветствовать. Необходимо также поддерживать усилия, предпринимаемые Трехсторонней контактной группой. Мы призываем ОБСЕ активизировать свои усилия, направленные на эффективное проведение мониторинга и проверки соблюдения режима прекращения огня и вывода тяжелых вооружений в соответствии с соглашениями, которые я только что упомянул.

В заключение следует отметить, что, как и в других горячих точках, в данном случае стороны должны стремиться найти не военное, а политиче-

ское решение, поскольку только оно будет иметь значение.

Г-н Динь (Вьетнам) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло, Ее Превосходительство г-жу Хайди Грау и Его Превосходительство г-на Халита Чевика за их содержательные сообщения об осуществлении резолюции 2202 (2015) и Минских соглашений, а также о гуманитарной ситуации на востоке Украины. Я хотел бы также приветствовать Его Превосходительство заместителя министра иностранных дел Украины, который присутствует на сегодняшнем заседании.

В последние несколько месяцев мы наблюдаем обнадеживающие признаки прогресса в урегулировании вопросов, связанных с Донецкой и Луганской областями Украины. Ряд задержанных в связи с этим конфликтом лиц были освобождены в ходе обмена заключенными. После длительного периода застоя проведенное 9 декабря 2019 года совещание в «нормандском формате» позволило успешно возобновить процесс коммуникации на самом высоком уровне. Мы хотели бы отметить огромные усилия лидеров «нормандской четверки», а также их приверженность созданию устойчивой и всеобъемлющей архитектуры доверия и безопасности в Европе. Я с нетерпением ожидаю предстоящих совещаний.

Между тем ситуация на местах в регионе по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность. В этой части Европы ежедневно происходят различные инциденты, в том числе ведутся военные действия. Конфликт продолжает приводить к гибели людей и нанесению им увечий, перемещению населения, разрушению жилья и лишению элементарных бытовых условий миллионов гражданских лиц, многие из которых — пожилые люди, женщины и дети.

Мы надеемся, что нынешняя динамика в области стабилизации и деэскалации сохранится, с тем чтобы мы могли продвигаться вперед по пути к мирному урегулированию ситуации в соответствии с нормами международного права, Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими резолюциями Совета Безопасности. В этой связи мы призываем активизировать усилия по выполнению минских договоренностей в полном объеме. Мы также рассчитываем на принятие конкретных мер в целях соблюдения всеобъемлющего ре-

жима прекращения огня, в частности на разработку и осуществление планов создания дополнительных районов разъединения и обновленного плана разминирования. Настоятельно призываем стороны изучить возможности совершения дальнейших шагов в целях укрепления доверия посредством содействия диалогу и переговорам.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства, Специального представителя действующего Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и главного наблюдателя Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ на Украине за их сообщения.

Спустя шесть лет после начала военных действий конфликт на Украине остается самым смертоносным на европейском континенте. Мы не можем смириться с тем, что конфликт, который привел к гибели более 13 000 человек, продолжает бушевать, в то время как миллионы мужчин и женщин продолжают страдать от последствий войны. Именно поэтому в последние несколько месяцев Франция вместе с Германией прилагает усилия для придания нового импульса усилиям по урегулированию этого конфликта. Девятого декабря прошлого года в Париже состоялась встреча руководителей четырех стран — участниц «нормандского формата», на которой они подтвердили свою приверженность соблюдению целого ряда принципов. В первую очередь, они подтвердили свою приверженность Минским соглашениям как основе для урегулирования конфликта. Затем в ходе саммита мы также разработали конкретные целенаправленные меры для достижения прогресса в реализации Минских соглашений. Теперь эти меры необходимо осуществить, и Трехсторонняя контактная группа работает в этом направлении.

Первым позитивным шагом стало освобождение 200 заключенных и обмен ими 29 декабря. В настоящее время ведутся обсуждения в целях содействия обмену всеми лицами, которые были лишены свободы в связи с конфликтом. Франция напоминает, что жизненно важно предоставить международным организациям и Международному Комитету Красного Креста доступ ко всем задержанным лицам по обе стороны от линии соприкосновения

и установить личности примерно 1500 человек, исчезнувших с 2014 года.

Прогресс необходим и в ряде других областей. Ежедневно происходят нарушения режима прекращения огня, несмотря на подтвержденное 9 декабря обязательство обеспечить его полное соблюдение вдоль линии соприкосновения. В этой связи я выражаю сожаление по поводу сегодняшних боевых действий, в результате которых по меньшей мере один человек погиб и несколько человек получили ранения. Я призываю стороны, в частности сепаратистские вооруженные группы, воздерживаться от любых провокаций, чтобы избежать любой эскалации боевых действий на местах.

Благодаря отважным женщинам и мужчинам, работающим на местах, Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ на Украине ежедневно вносит свой вклад в обеспечение точного мониторинга ситуации в области безопасности. Мы самым решительным образом осуждаем все действия с целью подвергнуть их опасности или помешать их работе. Необходимо полностью выполнить мандат Специальной миссии на всей территории Украины, в том числе вблизи российско-украинской границы. Вопросы определения новых зон разъединения, а также создания и открытия новых пропускных пунктов носят весьма конкретный характер. Ожидается, что в этой области, равно как и в области разминирования, будет достигнут прогресс.

Помимо этих мер цель по-прежнему заключается в реализации политических положений Минских соглашений. Это самая сложная часть, но сложившаяся динамика должна позволить достичь прогресса в деле определения механизмов местного самоуправления для определенных территорий Донецкой и Луганской областей, а также включения «формулы Штайнмайера» в украинское законодательство. В этом контексте основными жертвами являются гражданские лица. Украина столкнулась с одним из крупнейших гуманитарных кризисов за последние 10 лет. Около 3,4 миллиона человек по-прежнему зависят от гуманитарной помощи. Необходимо приложить все возможные усилия для облегчения доступа гуманитарных организаций и учреждений Организации Объединенных Наций, особенно на территориях, контролируемых сепаратистскими образованиями.

Мы призываем все стороны выполнять свои обязательства, а Россию - использовать свое влияние на сепаратистов для полной реализации Минских соглашений в интересах гражданского населения, оказавшегося в ловушке ввиду использования тяжелого вооружения и мин. До восстановления прочного мира, чему мы готовы способствовать путем продолжения переговоров и в рамках предстоящего саммита в «нормандском формате», Украина может рассчитывать на полную и всестороннюю поддержку Франции.

Председатель (говорит по-французски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Бельгии.

Спустя пять лет после подписания Минских соглашений реализация их ключевых положений остается пустым обещанием, что приводит к ухудшению гуманитарной ситуации и положения в области прав человека на местах. Поэтому мы призываем стороны незамедлительно и в полном объеме осуществить Минские соглашения и выполнить свои обязательства.

Мы поддерживаем усилия, предпринимаемые как в «нормандском формате», так и в рамках Трехсторонней контактной группы. Мы приветствуем выводы, сформулированные по итогам встречи в «нормандском формате», состоявшейся 9 декабря 2019 года в Париже, и надеемся на продолжение и углубление диалога. Для того чтобы эти усилия оказались в полной мере эффективными, крайне важно обеспечить долгосрочное прекращение огня. В этой связи мы особо обеспокоены недавней эскалацией насилия и призываем к максимальной сдержанности.

Мы сожалеем, что стороны, особенно Россия, продолжают препятствовать выполнению Специальной мониторинговой миссией на Украине ее задач по наблюдению и отчетности. Мы решительно призываем обе стороны в конфликте уважать мандат Миссии и предоставить ей безопасный и беспрепятственный доступ на всей территории Украины, включая территории на границе Украины с Россией и Крымом.

Мы глубоко обеспокоены воздействием конфликта на ситуацию с правами человека, включая право на жизнь, право на свободу и недискриминацию, в частности в отношении внутренне пере-

мещенных лиц. Мы призываем обеспечить свободный и конфиденциальный доступ представителей Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и других международных наблюдателей ко всем местам содержания под стражей в самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республиках.

Имеющиеся данные о том, что 3,5 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи, напоминают нам о том, что гуманитарная ситуация на востоке Украины требует нашего внимания. Мы настоятельно призываем все стороны обеспечивать полный доступ в соответствии с гуманитарными принципами. Мы глубоко обеспокоены нападениями на важнейшие объекты гражданской инфраструктуры, такие как системы водоснабжения и санитарно-технические сооружения, а также школы. В этой связи мы приветствуем тот факт, что правительство Украины одобрило Декларацию о безопасности в школах, что свидетельствует о его приверженности делу защиты системы образования во время вооруженного конфликта.

Мы по-прежнему глубоко обеспокоены сообщениями о наличии российской военной техники и присутствии ее персонала в районах, находящихся под контролем вооруженных формирований. Наличие тяжелых вооружений в нарушение Минских соглашений продолжает представлять угрозу для гражданского населения, проживающего по обе стороны от линии соприкосновения. Мы призываем к полному отводу этих вооружений и разъединению войск в указанных районах. Поскольку восточная часть Украины является одним из наиболее насыщенных минами районов в мире, мы призываем к дальнейшим усилиям по демаркации и маркировке заминированных районов, а также к обезвреживанию мин, особенно вблизи школ и пунктов въезда и выезда. Мы обеспокоены недостаточным финансированием плана гуманитарного реагирования и призываем международное сообщество более активно работать над этим вопросом.

В заключение мы призываем все стороны прилагать усилия с целью прочного урегулирования этого конфликта на основе уважения суверенитета, независимости, единства и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ.

Сейчас я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Прежде всего я благодарю тех членов Совета Безопасности, кто выразил свою твердую солидарность с Украиной перед лицом непрекращающейся агрессии со стороны России. Я также выражаю признательность за представленные сегодня содержательные сообщения.

Когда Российская Федерация призвала к проведению заседания Совета в связи с пятой годовщиной принятия Комплекса мер, ставшего третьим компонентом Минских соглашений, можно было подумать, что Россия, наконец, планирует сообщить Совету о своем намерении выполнить договоренности, достигнутые в этом самом зале в 2015 году.

Хотя резолюция 2202 (2015) была принята отнюдь не в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций, с ее помощью Совет направил очень важный сигнал всем сторонам о необходимости выполнения соглашений и, самое главное, соблюдения договоренности о всеобъемлющем прекращении огня. Изменилось бы что-нибудь, если бы тогда, в 2015 году, у Совета были правовые основания для принятия обязательного документа в соответствии с главой VII? Если бы документ имел иной правовой характер, стало бы это достаточно веским основанием для Российской Федерации, чтобы выполнить его?

У меня нет времени останавливаться на недавних конституционных поправках, предложенных в Москве, которые фактически отменяют обязательный характер международного права и международных договоров в Российской Федерации. Мы по-прежнему считаем, что Минские соглашения должны выполняться, в том числе, и Российской Федерацией, которая так упорно дистанцируется от этих соглашений.

Как же обстоит дело на сегодня? Похоже, что ответ мы получили в 6 утра по местному времени, когда наши позиции подверглись нападению. Нападение, совершенное сегодня, в пятую годовщину дебальцевской трагедии, является особенно циничным. В порядке осуществления неотъемле-

мого права Украины на самооборону украинские вооруженные силы адекватно отреагировали на это наступление, предпринятое российскими оккупационными силами с применением оружия, запрещенного по Минским соглашениям.

Очевидно, что Кремль продолжает проводить стратегию эскалации в Донбассе, грубо нарушая обязательства, взятые Россией как стороной Минских соглашений.

Как заявил сегодня президент Украины Владимир Зеленский, «это попытка сорвать мирный процесс в Донбассе, который начал продвигаться хоть и небольшими, но неустанными шагами». Украинское руководство подтвердило, что наша приверженность прекращению этой войны и соблюдению достигнутых договоренностей остается непоколебимой, как и наша решимость отразить любые акты вооруженной агрессии против Украины.

За последние два месяца наши позиции обстреливались более 400 раз, что демонстрирует вопиющее пренебрежение договоренностями, достигнутыми в Париже в декабре прошлого года лидерами Украины, России, Франции и Германии. С начала года было убито 13 и ранено почти 60 украинских военнослужащих.

Разве это можно назвать замороженным конфликтом? Или, может быть, тлеющим конфликтом? Это — война, единственная война, которая сейчас идет в Европе. Речь идет о полномасштабной войне, которую ведут российские войска и российские наемники с применением оружия и боеприпасов, поставляемых Российской Федерацией. Именно поэтому Специальная мониторинговая миссия Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), как мы узнали из ее докладов, по-прежнему ограничена в свободе передвижения и лишена надлежащего доступа на российско-украинскую границу.

Всякий раз, когда России напоминают о ее собственных обязательствах по минским договоренностям, она сразу же указывает пальцем на Украину, заявляя, что именно мы должны вести так называемый прямой диалог с представителями двух так называемых местных органов власти на временно оккупированной части Донбасса. Но что же они из себя представляют?

Насколько из тех краев недавно назначенный так называемый исполняющий обязанности главы правительства Донецка Владимир Пашков? Он — гражданин России, родом из Сибири, окончил российское Тихоокеанское военно-морское училище, а до недавнего времени был вице-губернатором Иркутской области России. Хотите знать, насколько близко расположен Иркутск к Донецку? Всего-навсего 6000 километров. Тем не менее, по мнению Москвы, у него достаточно местных корней, чтобы править в Донбассе и участвовать в переговорах о будущем Донбасса. Ничто не дает выходцу из Сибири права указывать нам, украинцам, что делать на нашей собственной территории.

Прискорбный опыт Грузии и Молдовы, вступивших в прямой диалог с кремлевскими марионетками, доказывает, что в лучшем случае это путь в никуда, а скорее всего — это путь напрямик в западню.

Как и раньше, Россия пытается выставить жертву совершенной ей агрессии ее зачинщиком. Это одна из особенностей ее информационной войны против Украины. Эти тщетные попытки передергивания правды могли бы считаться жалкими и даже смехотворными, если бы это не представляло собой циничное оскорбление памяти тысяч моих соотечественников, отдавших жизнь в защиту родной земли.

Я хочу почтить память демонстрантов, хладнокровно убитых на Майдане ровно шесть лет назад, в ночь на 18 февраля, которую сейчас часто называют Ночью Апокалипсиса; я хочу почтить память таких героев, как Сергей Кокурин — к слову, русский по национальности, отец двоих детей, первый гражданин Украины, убитый 18 марта 2014 года в Крыму российским снайпером в ходе военной фазы попытки аннексии полуострова; я хочу почтить память Клавдии Сытник, молодой матери-одиночки, фельдшера, погибшей в первый день этого месяца под шквалом российских снарядов в ходе доставки лекарств раненым; и память 22-летнего Максима, погибшего сегодня от завезенных из России пуль. Мой сын примерно одного с ним возраста.

Мы не должны упускать из виду более широкий контекст российской вооруженной агрессии против Украины. За шесть лет военного вторжения России в Донбассе погибло более 13 000 человек и более 27 000 получили ранения. Более 1,4 миллиона жи-

телей Донбасса теперь являются внутренне перемещенными лицами. Захваченные территории превратились в зону страха и террора, местная экономика была разрушена, а оборудование предприятий было уничтожено или вывезено в Россию. В этом году свыше 3,4 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи. Кроме того, по данным Организации Объединенных Наций, эта территория уже стала одной из самых насыщенных минами в мире, о чем неоднократно говорилось сегодня.

Российская Федерация продолжает снабжать свои оккупационные силы оружием, регулярными войсками и наемниками вплоть до того, что в настоящее время многие европейские армии просто блекнут на фоне этих оккупационных сил, в распоряжении у которых порядка 500 танков, около 1000 боевых бронированных машин и почти 800 артиллерийских систем. За один лишь прошлый год Российская Федерация доставила более 4000 тонн оружия и боеприпасов на оккупированные территории Донбасса.

И помимо всего прочего, на временно оккупированных территориях Донбасса Россия также проводит незаконную паспортизацию населения, которая в настоящее время осуществляется в промышленных масштабах и в рамках которой более 125 000 человек на этих территориях получили российские паспорта.

Но линия фронта проходит не только на востоке Украины. На юге в результате предпринятой Россией попытки аннексии Крыма полуостров превратился в гетто, где нарушаются права человека, и огромную военную базу, что подрывает региональную безопасность, поскольку Россия также использует территорию полуострова в рамках своей сирийской интервенции. Стремительно возросло число политических заложников, были репрессированы украинцы и крымские татары. В нарушение резолюций Генеральной Ассамблеи полуостров был окружен стеной молчания, не позволяющей осуществлять международный контроль в любой форме. В соответствии с докладом Генерального секретаря по Крыму и регулярными докладами миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине, Россия продолжает скрыто проводить изменение демографического состава, переселив на полуостров более 130 000 военных и гражданских служащих и вытесняя местное

население. Милитаризация оккупированного Крыма идет полным ходом, Россия перебрасывает туда дополнительные войска и современное вооружение.

Открыв так называемый Крымский мост, Россия не только грубо нарушила международное право и свои двусторонние договорные обязательства, но и причинила огромный экономический ущерб Украине и создала гигантскую экологическую угрозу Черному и Азовскому морям.

Вопреки всему, Украина прилагает усилия для достижения мира. Достижение мира было главным мотивом для украинцев, отдавших свой голос на прошлогодних президентских и парламентских выборах.

Еще одним требованием избирателей по-прежнему остается возвращение тех, кто незаконно удерживается на оккупированных территориях Украины и в России и кто на протяжении многих лет содержится в бесчеловечных условиях и часто подвергается пыткам. В неконтролируемых частях Донбасса по-прежнему удерживается более 200 украинцев, а в Крыму и в России — более 100 украинцев и крымских татар.

Украинская сторона успешно инициировала два крупных взаимных освобождения задержанных с Россией, и в настоящее время ведется работа по обеспечению их обмена по принципу «все на всех». Пользуясь этой возможностью, я обращаюсь к коллегам с просьбой поддержать наш призыв к российской стороне прекратить чинить препоны усилиям по предоставлению сотрудникам Международного Комитета Красного Креста беспрепятственного доступа к задержанным и их деятельности по розыску пропавших без вести лиц.

Считаем, что достигнутые в декабре в Париже договоренности должны ускорить урегулирование конфликта. Этому процессу способствовали бы полное и всеобъемлющее прекращение огня и предоставление Специальной мониторинговой миссии ОБСЕ беспрепятственного круглосуточного доступа ко всей оккупированной территории. В то время как министр иностранных дел России предлагает бесконечный список причин, по которым не может состояться следующий саммит в «нормандском формате», мы прилагаем неустанные усилия и делаем все возможное для того, чтобы его проведение

стало возможным согласно договоренностям, достигнутым лидерами четырех стран.

Как всего несколько дней назад подчеркнул президент Зеленский, мы полностью привержены этим усилиям, о чем свидетельствует новая инициатива разведения по секторальному принципу, в рамках которой Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ будет играть ключевую роль в осуществлении контроля и обеспечении того, чтобы тот или иной сектор был освобожден от незаконных вооруженных групп, иностранных вооруженных формирований и военной техники.

Мы ожидаем проведения выборов в местные органы власти на всей территории Украины, в том числе в ее временно оккупированных частях, в соответствии с украинским законодательством и Копенгагенским документом ОБСЕ, а также в условиях осуществления Украиной контроля над ее международно признанными границами, как только позволят условия безопасности и политические условия.

Мы прилагаем неустанные усилия для того, чтобы эта российско-украинская война, которую начали не мы, наконец-то закончилась, как бы сильно ни пыталась ее продлить другая сторона, с тем чтобы Украина истекла кровью. Мы продолжим добиваться устойчивого мира исключительно мирными дипломатическими средствами в соответствии с международным правом. Этого можно добиться только в сотрудничестве с Советом, в том числе совместно с присутствующими здесь членами, которые искренне заинтересованы в установлении мира в Европе в преддверии семьдесят пятой годовщины окончания Второй мировой войны и создания Организации Объединенных Наций. В противном случае наша юбилейная встреча в Нью-Йорке этой осенью станет не торжеством глобального мира и безопасности, а холодящей душу поминальной службой.

Сегодняшняя дискуссия не охватывает все элементы, необходимые для того, чтобы положить конец развязанной Россией войне против Украины и, в частности, временной оккупации Россией части нашей территории, в том числе Крыма. Поэтому было принято решение о том, что послезавтра Генеральная Ассамблея рассмотрит пункт повестки дня «Положение на временно оккупированных территориях Украины», а именно на Донбассе и в Кры-

му, поскольку принципиально важно, что освобождение украинской территории не может считаться полным до тех пор, пока последний российский солдат не покинет полуостров. Я прошу членов Совета присоединиться к нам в четверг в зале Генеральной Ассамблеи.

(говорит по-русски)

Заканчивая своё выступление, я перейду на русский язык, чтобы меня, возможно, услышали россияне, которым безразличны настоящее и будущее их страны. И уж коль сегодня речь шла о новом “руководителе” Донецка из Иркутска, о чем сказал в том числе посол Хойсген, я хотел бы напомнить о том, что лет так 90 назад в маленьком сибирском городке в Иркутской же области с романтическим названием Зима в семье балтийского немца Александра Гангуса, сына Рудольфа Гангуса, родился сын. Примечательным для нашей сегодняшней дискуссии мне представляется то, что это был именно тот поэт, который, вернувшись из поездки на Запад в разгар «холодной войны», написал известное стихотворение “Хотят ли русские войны?”. Я думаю, что многие уже догадались, что речь идёт о Евгении Евтушенко, он же Евгений Гангус. Я процитирую:

“Хотят ли русские войны?
Спросите вы у тех солдат,
что под березами лежат,
и вам ответят их сыны,
хотят ли русские войны?”.

И знаете что, г-н Небензя? Я тут подумал, что ответом на вопрос, хотят ли русские войны, в условиях сегодняшней России станет парад 9 мая на Красной площади, когда мы увидим, вынесут ли портреты Сталина его участники. Того самого Сталина, которого в свое время вынесли из Мавзолея, но, как представляется, не из умов. “Но как из наследников Сталина — Сталина вынести?” — написал тот же Евтушенко в 1962 году. И продолжил:

“Пусть мне говорят: “Успокойся!” —
спокойным я быть не сумею.
Покуда наследники Сталина
живы еще на земле,
мне будет казаться,
что Сталин — еще в Мавзолее”.

Сегодня, когда в России набирает обороты прославление Сталина, когда его имя обеляется, ког-

да растут как грибы памятники этому диктатору и убийце, автору геноцида украинского народа 1930-х годов, я хочу закончить своё выступление вопросом к российскому представителю: «Так хотят ли русские войны?»

Председатель (*говорит по-французски*): Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Г-н Кислица, я рад, что Вы интересуетесь русской поэзией, но это не удивительно — мы все приходим из одной страны и, наверное, учили одни и те же строки в школе. Хочу поправить:

«Хотят ли русские войны?
Спросите вы у тишины.
Спросите вы у тех солдат,
что под березами лежат».

Одну строчку Вы пропустили.

Я не знаю, какие портреты понесут 9 мая, вряд ли портреты Сталина, сомневаюсь. Но я вот не знаю, какие портреты понесут на 9 мая в Киеве и будет ли в Киеве вообще какой-либо парад, посвященный нашей общей, кстати, победе в Великой Отечественной войне.

Сегодня мы много всего слышали, на все не отреажируешь, такой задачи передо мной и не стоит. К сожалению, не услышали мы ничего нового. Все по-прежнему, одни и те же песни. Вы призываете Москву выполнить Минские соглашения, но к Киеву почему-то эти призывы не обращаете. Все то же жонглирование Минскими соглашениями и причинно-следственными связями. Это, оказывается, Россия начала войну на Украине, а не Киев пришел на Донбасс.

Опять мы слышим о том, что Россия должны вывести войска. Но мы уже просили в прошлом году г-на Апакана и г-на Сайдика рассказать нам о присутствии российских войск на Донбассе (см. S/PV.8461). Они не сумели сказать нам ничего ясного и приятного для тех, кто этот вопрос задавал, вернее ставил этот вопрос перед ними. Не знаю, может быть, г-жа Грау и г-н Чевик обладают большей информацией, можем у них спросить, где они видели на Донбассе российские войска.

Нам говорят о том, что Москве достаточно махнуть рукой — и по мановению руки этот конфликт

прекратится, как только мы скажем об этом представителям Донбасса. У меня вопрос: Вы правда настолько наивны, что думаете, будто Кремль «кукловодит» теми людьми, которые живут на Донбассе? Вы действительно считаете, что у них нет своего мнения и они просто марионетки Кремля и не более того? Я не верю, что Вы настолько наивны, чтобы так думать.

Мой друг г-н Хойсен не перестает меня удивлять. Он один из авторов Минских соглашений. Я лично не знаком с г-ном Пашковым, который был вице-губернатором Иркутской области, но я хочу задать вопрос г-ну Хойсену, а заодно и г-ну Кислице. Тот факт, что гражданка Соединенных Штатов Наталия Яресько была министром финансов Украины, литовец Абромавичус был министром экономики, а Ульяна Супрун была министром здравоохранения Украины — она, кстати, из Чикаго, а из Чикаго до Киева 8000 километров, это больше, чем из Иркутска до Киева, между прочим, — позволяет нам считать, что Соединенные Штаты и Литва являются прямыми участниками конфликта на Украине? Я не буду даже приводить пример с полковником армии Соединенных Штатов Александером Виндманом, который оказался замешен в скандале с импичментом и который говорил, что ему три раза предлагали стать министром обороны Украины. Но даже он понял, что это была шутка.

Г-н Хойсен сказал сегодня, что у нас печальный день для международного права и Украины. Это Вы к чему относите — к юбилею принятия резолюции 2202 (2015), которая утвердила Минский комплекс мер? Для Вас день принятия этой резолюции — это трагический день? Вы ссылались на то, как Владислав Сурков ловко уговорил представителя Донбасса подписать Минские соглашения. А Вы, наверное, должны знать о том, что для представителей Донбасса, которые подписывали в Минске в 2015 году эти соглашения, это было огромной уступкой с их стороны и поражением. А сегодня с этими людьми украинские власти не хотят даже разговаривать, называя их не только сепаратистами, но еще и к тому же террористами.

Тут много говорилось о сегодняшних столкновениях в районе населенного пункта Голубовское. По нашей информации, 18 февраля подразделение вооруженных сил Украины предприняло попытку по дестабилизации обстановки вдоль линии

соприкосновения Донбасса. Рано утром, около 6 утра, диверсионная группа Вооруженных сил Украины (ВСУ) в составе 10 человек выдвинулась в направлении позиций вооруженных сил луганчан в районе населенного пункта Голубовское. Операция украинских сил была зафиксирована на раннем этапе выступления. При приближении к линии соприкосновения украинская группа подорвалась на минном поле, в результате чего погибло не менее двух человек, ранено трое. Для эвакуации убитых и раненых с места подрыва силами ВСУ был произведен массированный артиллерийский удар на населенным пунктам Луганской Народной Республики. Этот наступательный удар был произведен с применением среднекалиберных минометов, а также крупнокалиберных артиллерийских орудий по районам населенных пунктов Голубовское, Сокольники, Донецкий и Смелое. Боевые силы ВСУ выпустили по территории Республики более 50 снарядов и мин.

Г-н Кислица сегодня нам показывал фотографию несчастного мальчика, 22-летнего Максима Хитайлова, который погиб сегодня, очевидно, в этом районе. Он являлся гранатометчиком 72-й отдельной механизированной бригады Вооруженных сил Украины. Это трагическое событие, но зачем Вы этих мальчишек гоните туда на смерть, скажите, пожалуйста? Мы помним, как Ваш уже бывший руководитель, г-н Клишкин, в этом зале, сидя на этом кресле, показывал фотографии погибшей несчастной девочки с Вашей линии соприкосновения. Тогда я его попросил: «В следующий раз, когда Вы будете в Совете Безопасности, г-н Клишкин, принесите, пожалуйста фотографии мирных жителей, погибших от рук ВСУ на Донбассе». Таких фотографий можно принести массу. В следующий раз я это сам сделаю, поскольку, скорее всего, от украинской стороны я этого не дожусь. Это все трагедия. И эту трагедию надо прекращать. А для того, чтобы прекратить, надо выполнять Минские соглашения.

Г-н Хойсен говорил нам о нарушениях на линии соприкосновения. Вот я обращаюсь к статистике Специальной мониторинговой миссии. С 9 декабря по 12 февраля в 60 процентах случаев ответственность за открытие огня лежит на украинских силах. Киев допустил 3737 нарушений режима прекращения огня против 2809 случаев с территории Донбасса. И это только тогда, когда нарушителя можно

определить. Общее количество нарушений – 45 244 взрыва с одной стороны и 12 114 с другой. К западу от линии разграничения с нарушением размещено 304 единицы техники, а к востоку — ноль. За указанный период от действий украинских силовиков пострадало три населенных пункта Донбасса и ни одного на подконтрольных Киеву территории.

К сожалению, Вы не хотите видеть очевидное, и я не знаю, какие очки помогут Вам это очевидное разглядеть. Я не перестаю удивляться тому, откуда Вы берете свои данные по «несчастливым людям, претерпевающим огромные притеснения», как Вы выражаетесь, в оккупированном Россией Крыму. Я многократно призывал Вас — приезжайте в Крым, посмотрите своими глазами, как там «страдают несчастные крымчане».

Двое из выступавших сегодня вспоминали МН17. Я считаю, что, конечно, заседание не на эту тему. Мне кажется, с видом прокурора эти данные вбрасывать не стоит. Я сам не прокурор и, более того, хочу Вас адресовать к удивительной появившейся сегодня информации, опубликованной в западной прессе, о том, что, оказывается, служба военной разведки и безопасности Нидерландов не видела ни одного зенитного ракетного комплекса «Бук» в районе, откуда мог бы быть сбит этот самолет. Мы неоднократно говорили о том, что расследование проводится на удивление закрыто и нетранспарентно. Эта информация, которая, конечно же, требует проверки, это только подтверждает.

Наконец, я хочу еще раз напомнить о том, что мы должны понять, что в этом конфликте есть две стороны, а не три — и две не в интерпретации наших украинских коллег — Россия и Украина, а две — это Донбасс и Киев. Пока не будет прямого диалога между Киевом и Донбассом, никакое урегулирование на Украине невозможно, так же, как не может быть урегулирования без прямого диалога между сторонами конфликта в Афганистане, Сирии, на Кипре, Колумбии, да и по всему миру. Только инклюзивный диалог может дать шанс и гарантии устойчивого мира. Именно поэтому «нормандский формат» имеет для нас значение до тех пор, пока его работа полностью подчинена реализации Комплекса мер, которые должны быть реализованы без всяких оговорок.

Председатель (*говорит по-французски*): Представитель Украины попросил слова для дополни-

тельного заявления. Сейчас я предоставляю ему слово.

Г-н Кислица (Украина) *(говорит по-английски)*: Российская делегация только что представила свою версию произошедшей сегодня эскалации на Донбассе. Было сказано, что причиной стали провокационные действия со стороны Вооруженных сил Украины. Я хочу обратить внимание Совета Безопасности на заявление, сделанное сегодня в связи с произошедшим инцидентом пресс-секретарем президента Российской Федерации г-ном Дмитрием Песковым.

(говорит по-русски)

«Мы не располагаем деталями этого столкновения. Мы не знаем, что спровоцировало это столкновение. Надеемся, что в ближайшее время удастся прояснить детали произошедшего перед тем, как делать какие-либо выводы».

(говорит по-английски)

Хочу обратиться к российской делегации с вопросом: чему нам следует верить — заявлению пресс-секретаря российского президента или тезисам, написанным на 67-й улице в Нью-Йорке?

Председатель *(говорит по-французски)*: Представитель Германии попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Хойсен (Германия) *(говорит по-английски)*: Поскольку мой российский коллега упомянул мое выступление, я хотел бы очень кратко ответить на один из вопросов, а именно на вопрос о том, считали ли я, что сепаратисты, контролирующие Донецк и Луганск, являются марионетками Кремля. Да, я так считаю.

Председатель *(говорит по-французски)*: Представитель Российской Федерации попросил слова для дополнительного заявления.

Г-н Небензия (Российская Федерация): Г-н Кислица, не пытайтесь меня «развести» с пресс-секретарем президента Дмитрием Песковым. Я видел его заявление сегодня утром. Та информация, на которую я ссылался, не была написана на 67-й улице в здании Постоянного представительства Российской Федерации при Организации Объединенных Наций. Эту информацию мы получили в течение дня уже после того, как ситуация прояснилась.

Заседание закрывается в 17 ч 20 мин.